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Прошло је, ево, већ четири године: на данашњи дан,' 1-ог

фебруара 1935 пао је студентски борац, бранилац Аутономије,
слободне научне мисли и културе, наш друг Мирко Срзентић.

Мало је на Универзитету данас оних, који су заједно са

тобом драги Мирко, бранили и одбранили ову школу. Али је

огроман број оних који поштују твоју светлу жртву, који се на

твом примеру уче како је лако жртвовати се кад је у питању

нстина, када је идеал истина.

Данас, четири године после твоје херојске смрти, Универ-

зшег је ОСТ&О жлриштс СЛ&6Ф&ТС Ћгутсе на сткзбодвсм

зитету. И све то захваљујући јединству студената оствареном

ових тешких дбна онога дана који је твојом смрћу постао

симболом наше борбе, почетна тачка данас већ пуног јединства

свих студената.
Ми смо то јединство ковалд у борби, зато је оно најбоља

залога за наше даље успсхе. Оно је дало дивне резултате, оно

је створило чврсту и корисну повезаност. Ми се поносимо првим

фебруаром, јер се поносимо онвм што нам је он дао.

Конструктивност нашег студентског покрета ниједног мо-

мента није скренула са правог пута; давало се све од себе, да-

зало се оно што је у датом тренутку било најнеопходније.

Када су се меродавни оглушили о све наше протесте писмене и

усмене прибегавали смо оном што смо најмање желели демон-

страцијама и барикадама, јер нам друго, ништа није преостајало,

јрр смо још само то имали да исцрпимо. У наш покрет

смо зидали камен по камен, узидали смо један млади живот,

који се борио зато што је желео да живи, створили смо једну

вслику зграду, зграду светлу и снажну данашњи студентски

локрет.
Са тако светом прошлошћу, протканом борбама и успеси-

ма, нама су јасни даљи путеви. То су путеви још јединственијег

збијања као услов даљег цветања нашег студентског покрета.

Ми хоћемо да створимо једну културнију генерацију студената,

ми хоћемо да стварамо једну праву будућу народну инте-

лигенцију.
Ми ћемо то учинити јер смо свесни потреба свог народа,

јер смо синови нароаа. И онда када * учимо и онда када се

боримо, ми смо уверени да то чинимо ради интереса студената

интереса свеколике младе генерације народа.

Нашим трезвеним и пуним самопрегора радом ми смо се

оспособили да по завршетку студија преузмемо у друштву уло-

гу која нам припада. И не само то. Ми смо кроз наш рад

сгворили један високи морал, морал младе студентске генера-

ције. Ми ћемо учинити све да повежемо сву омладину земл>е,

да омогућимо стварање јединства младе генерације, да омогу-

ћнмо и осигурамо светлије перспективе за будућност свом мла-

дои нараштају.
..

Први фебруар нас је очеличио. У првом тренутку пора-

жени ми смо на крају из борбе изашли као победници. Нисмо

бежали од жртава, јер смо се борили за светле идеале правде

м встине, јер у њих верујемо, јер су то чинили наши дедови и

очеви Iер је то најпоштенија и најплеменитија борба

Поед нас се дан.с постављају нови задаци. Тешки облаци

лебде над нама. над нашом иладошћу: никада наша домовина није

бцла у толикој опасности. Потребно је остварити јединство

целокупне омладине; наша нас отаџбина зове. Ми ћемо то је-

динство остварнти, ми ћемо на његовом остварењу радити,

свесни тога да је то наша дужност, да Је то дужносг омла-

дине, народне смладине. Свесви својвх задатака, имаЈући пред

очииа идеал, напредак нзше земље и народа, ми ћемо умети

а ти си нам дао пример да се борвмо за своЈе идеале.

Одајућн ти и ове годиие признање комеморациЈом већ

четвртом по реду успоменом
на тебе, храбри борче, ми че-

личиио наше мл..де другове, дајући им полета за будући рад,

учећн их како се бори за праведну ствар.

С л а в а ти!

Студентска омладина

је доказала да се

поред човечанства

може волети и своја
земља

Пријатељи наше студентске

омладине су до пре неку годи-

ну морали са забринутошћу ■

страховањем да посматрају њем

живот у коме је било пуно страс-

ти, доктриналних заслепљености,

партизанства, виолетних акција
и још жешћих реакција. Чинило

се као да је чист интерес за на-

уком замро, да је идеализам по-

тиснут жељом за лаким и брзим

успехом, да омладина више не

осећа своју земљу и потребе
свога народа.

Како нам у овоме часу те

сумње изгледају безразложне и

како су далеко та времена!

Нема више нереда нити оних

сурових призора који су нас

све жалостили и бринули. Да-

нашњој омладини партизанство
више не сужава видике, она се

ослободила узаних догми поје-
диних доктрина које замућују
поглед на истину, она је поново

постала дисциплинована, широ-

когруда, родољубива и човеко-

љубива.

Пребродивши кризу она се

још чистија и трезвенија вратила
вечитим идеалима младости, сло-

боди и једнакости. И тешка вре-
мена у којима живимо пружају
само још једну вишу вредност
овоме идеализму који више није
романтичан занос неодређене са-

држине, него гледање отвореним
очима на проблеме модернога

друштва, прожет жељом да се

они праведно реше. Омладина у
I осталом већ на себи осећа те

• проблеме. Она познаје сиротињу
■ и оскудицу, глад и болести,

верне пратиоце немаштине. Ње-

, на борба за свакидашњи хлеб

, још је и отежана неизвесном

т будућношћу у једноме пореме-

. ћеном друштву кг је није сигур-

' но да ће, пружајући јој посла

, бити у стању да искористи ње-

ну спрему и радну способност.

(Наставак на 7 страни)

ЈЕДИНСТВО

ОМЛАДИНЕ

У ОДБРАНИ ЗЕМЉЕ

1 децембра стотине студе-1
ната нашег Униберзитета ма-1
нифестобали су београдским

улицама јединству омладине

и узбикивали сђоју паролу

Студенти с народом. Клица-
ли су громко и одлучно ступа-

-Iући у дугим редођима за-

једно са Соћолима, ратници-

ма, инђалидима и официрима

ђојсће, ћоја је пре ђише од

20 година сђојом храброшћу
одушеђила цео сђет, а сђојом

истрајношћу у ђелићој траге-

дији изобличила ђарђарстђо

империјализма и солдатесће.

Народућоји је губитћом стоти-

не хиљада сђојих јуначћихси"

нођа.ђелићомпатњом исђојом

ћрђљу сазнао да путеђи јед-

ног империјализма иду прећо
његође слободе и среће, сту-

денти Београдсћог униђерзи-

тета 1 децембра су *асно, не-

дђосмислено и ђрло одлучно

рећли, да ће ћао и досад таћо

и уђећ бити са њим, са на-

родом из ћога су понићли.

Сђесни сђоје одгођорности

преманародуи сђојој генераци-

]и, ми студенти ођог уђећ сло-

бодарсћог и уђећ патриотсћог

Униђерзитета, ућазујемо от-

ђорено и без устезања на о-

пасности ћоје нам сђима пре-

те, на могућности и путеђе

наше одбране. Ми смо сђесни

сђојих задатаћа и приступа-

мо њихођом изђршењу: за-

лажемо се за јединстђо ом-

ладине и хоћемо да будсмо

прађа народна интелигенција.

Јединстђо омладине. оне са

села, из радионица и насмла-

дих интелећтуалаца, јединстђо

омладине разних схђатања и

оргаиизација, јединстђо ћоје

ће се изграђиђати у раду за

бољи и лепши жиђот младе

генерације, у ђалићим прег-

нућима и борби за стђарну и

ничимнеоћрњену незађисност

наше земље, за одбрану ње-

них граница ето то је пут

ћојим идемо ми студенти Бео-

градсћог униђерзитета.

Излазећи напрослађу2o годи-

наЈугослађијес паролом: Сту-

дентис народом,мисмоуођим

данима опасности манифесто-
ђали неразлучну пођезаност

са сђојим народом и његођом

судбином, пођезаност ћоја је

од уђећбила особина студе-

ната Београдсћог униђерзи-
тета. У ођо ђреме ћоје је пу-

но разних опасности за нашу

младу држађу, ми смо сђесни

одгођорности и ђелићих за-

датаћа ћо]е смо примили уз-

ђићујући ту паролу. Обађе-

зујемо се да ћемо их изђр-
шити стђарајући од себе не

празиоглађе, од народа ом-

рзнуте или народу нећори-

сне, бироћрате, ђећ спремне

народне интелећтуалце. Томе

смо уђећ тежили, а данас и-

мамо ђише могућности да

сђоје снаге уложимо за пуно

остђарење тог ђелићог за-

датћа.

За срећу, напредаћ и неза-

ђисност Југослађије, студенти

Београдсћог униђерзитета иду

путем јединстђа целоћупне
омладине, за њен бољи и леп-

ши жиђот, уђећ с народом и

за иарод.

Рсдакциони одбор



Из уредништва

Излазимо да аоиукимо осешну

аразнину која се јавила аосле

арестанка „Опудента
и

,
на-

ааављајућп њиов рад, ироду-

жујући његову линију. „Београд-
ски сшудент и долази као неоп-

ходна потреба нашег организо-

ваног сшудентског живота, као

г,гасило стручних, економсках ,

кулшурних и спортских < рга

низација. Он долази у време

кад је пошребнија нега икадл

сшудент Iка штампа - наша не-

устрашива реч свима онима

који, аутем често тенденци-

озног и необјективног арика-

зивања сшања на Универзише-

шу и ароблема студентске
омладине, желе да арикажу

студентску омладину онаквом

каква није н каква накида није

била. Ми морамо свакоме по-

казати и доказати: да ми ни-

смо рушилачка генерација;

најмање антинародна и анти-

државна. Ми то данас може-

мо свакоме рећи Последње

наше манифеааације коме-

морација аалим студентима у

рату за Отаџбину и арослава
дана Уједињења најречитије

говоре ко смо ми. Штамаом,

обавештавајући јавност,
ми ће-

мо срушити заблуде које вла-

дају о нама до чега нам је

много стало. Пишући о своме

раду, о раду наших свеколиких

организација, ми ћемо, развија-

јућн критику н самокритику,

омогућити ареглед целокупне
наше акшивности, учећи се ша-

ко на грешкама и недостац чма

V соаственом раду.

И још нешшо: наш лист не-

ће бити ничије аолитичко гла ■

сило, већ лисш целокупног сшу-

денства, орган његових Удруже-
ња који ће писати о питањима

и пробл мима младе генераци-

је интелектуалаца, онако ка-

ко их постављају студенти и

њихова Удружења. Такав, он ће

моћи да одговори својнм задаци •

ма и оправда наше жеље. А то

ће аостнћи само онда, ако га

сви студенти још одмах. у са-

мом аочеткџ, схвате заиста

као своЈ лист, као један нов

сектор њихове активнвсти, ако

га, због своје важносши ставе

V центср своје аажње.

•

* *

Али да би се све ово омогу •

ћи.го, д) би се потпуно и ара-

вилно могла информнсати јав-
ност о нашем раду, да би се

сви студенти могли мпознати

са радом својих Удружења, са

питањима која су пред њима

као и општим приликаиа на

Унчверзнтету. аотребна је пре

свега сарадња свих нас. Мате-

ријалним помагањем у вмду прет-
алаша или куповине листа-

омогућиће сс његово редовно из

а једино сарадњом сви-

ју нас шБеоградски студент и

може постаии оно што ми хо-

ће.мо: огледало и критичар на-

ше активности, слика живота

и стремљења наше мллде ге-

нерације.
Ми се с правом надамо да

се сшуденши неће оглушити о

овај апел, јер од сарадње свих

нас зависи кваштет и висина

,шста.

Редакцнони одбор

Интеруниверзитетска

сарадња
За ближу студе-

ната сбих Униберзитета

у земљи

Развитак наших организација
и студенског покрета захтева

сталан контакт са студентима

других универзитета у нашој

држави. Тешки услови студи.

рања, разни проблеми који су

заједнички свима студентима и

напори које улажу за оства-

рење бољег и ведријег живота

на нашем Универзитету, изи-

скују неопходну потребу за-

једничког рада и јединственост

иступа свих студената, свих

отудентских удружења са раз-
нлх универзитета. Међусобно

упознавање и сталан додир са

нашим колегама из Загреба,

Љубљане, Суботице и Скоп

ља преставља основ за разви-
так једног општестуденског по-

крета који би био повезан са

радом и стремљенима читаве

омладине, ка култури и на-

претку, бољој и срећнијој бу-

дућности наше генерације. И

раније, пре више година, таква

сарадња, искрена и обострана
била је један од главних услс

ва за успех нашега рада за

остварење наших задатака. Ме-

ђутим, истина је да се у тој

сарадњи, сем малих изузетака

није далеко отишло. Ретке су
биле заједничке акције по за-

једничким питањима. Одједних
до других састанака протицало

је више од године дана, а ве-

ћих посета студената својим
колегама са других Универзи-
тета било је свега неколико за

последњих десет година. Мо-

рамо признати да велики део

кривице пада на нас, студенте

Београдског универзитета, јер
ми нисмо уложили све напоре
да се тако потребна сарадња

оствари у потпуности. Било је
момената кад су акције почете

заједнички, напуштене од нас

при крају због специјалних у-

слова који су пистојали на на-

шем Универзитету. Све је то

омогућило да се код извесног

броја студената створи погре-

шно мишљење о њиховим �о-

легама са других Универзитета.
То је случај са нама као и са

нашим колегама из Загреба и

Љубљане. Време је већ једном
да се ти неспоразуми отклоне,

да се прекине са одвојеношћу

студената и њихових акција и

да се оствари искрена и пот-

пуна сарадња све студентске

омладине. Данас је већ крајње

време да се оствари срдачан и

стваран контакт целе младе

генерације у нашој земљи у

чему ми студенти треба да

предњачимо. Пред нама се да-

нас налази толико нерешених

тешких пигања, заједничких
свима студентима у погледу

студија и нашега живота на

Универзитету. Решење омла-

динских питања, остварење је-

динства младог нараштаја да-

нас је потребније него икада.

Најзад ми као синови наше

земље морамо бити окупљени

и заинтересовани за судбину
њену у доба мучне и тешке

ситуације која данас господари

у целом свету. Услови за са-

радњу постоје, само је потреб-
но стално и интезивно радити

на њеном проширивању. Пу-
теви за потпуни развитак т?-

кве сарадње јесу заједнички
састанци и екскурзије, дописи

у студентским листовима, во-

ђење ззједничких акција при

решавању појединих студент-
ских питања, заједничке летње

колоније, размена феријалне

праксе итд. Као први почетак

осећа се неопходна потреба за

једном међууниверзитетском
конференцијом на којој би би-

ли постављени сви проблеми

који нас интересују и донета

заједничка платформа о ставу

и акцијама свих студената у

земљи. У том смислу Акциони

одбор стручних студентских

удружења на Београдском уни-

верзитету обавестио је и упу-

тио позив свим удружењима у

Загребу, Љубљани, Суботици
и Скопљу за конференцију

која би се вероватно одржала

у Загребу. Ту би се поста-

вила и дискутовала сва пи-

тања која нас интересују. У

првом реду било би питање

Аутономије универзитета, за-

тим разне опште и факултет-
ске Уредбе, здравствена за-

штита студената, таксе, побољ-

шање економских прилика, по-

дизање стручног, културног и

спортског рада преко међусоб-
не сарадње, феријалне размене,

летње колоније итд. Надамо се

да ће на овај наш апел све

студентске организацијеизуни-

верзитетских центара наше зе-

мље одговорити позитивно и

да ће се тако у остварењу са-

радње и заједничког рада поћи

прав лним и сигурним кора-

цима.

Акииони одбор.

Скупштине наших

удружења
Избештај Акционог одбора

Сва стручна удружења одр-

жала су своје годишње скуп-

штине. Ни на једном фзкулте-

ту. ни за које удружење нису

биле постављене две листе,

што значи да је слога у нашим

студентским редовима учврш-
ћена и да Је у души сваког

добронамерног студента дубо
ко укорењена свест да се скуп

ним снагама најлепше могу о-

чувати досадањи плодови на-

шег рада, да се на тај начин

једино и сигурно могу приве-

сти у дело наши, још неоства-

рени, оправдани захтеви и да

се тако најбрже могу сузбити
и остранити заједничке нам не-

воље и опасности, мале или

велике.

Баш та појачана свест о за-

једничкој одговорности и дуж-
ностнма учинила је да је ово-

годишњим скупштинама, опште

узев, присуствовало више сту-

дената, него прошлих година.

У дискусијзма о будућем

раду као и у конструктивној
критиаи грешака и пропуста,

којих је ту и тамо било, по-

казало се да студенти гаје ве-

лику љубав премасвојим удру-

жењима и да им је много ста-

ло да она у свом деловању

свакодневно напредују. То се

нарочито лепо могло видети

на скупштинама „Удружења
студената грађевинскетехнике"

и „Удружења студенкиња*.
Управе наших удружења нису
биле остављене саме себи, не-

го су у пословима, који су да-

нас много разноврснији и р*з-

гранатији од некадањих, биле

помагане од својих чла I ова и

зато је биланс рада готово свих

удружења на завидној висини.

Наше младе колеге и коле-

гинице ове године, у још ве-

ћем броју него раније, уписале

су се у своје удружење (на пр.

Удружење медецинара, удру-
жења на Техничком факултету
Удружење агронома итд.) што

показује, с једне стране, да је
кроз непрестану и за све ко-

рисну активност, још више по-

растао углед и привлачна сна-

га наших удружења, а с

друге стране, то је гаранција
да ће наш студентски покрет,
обогаћен новим снагама, сва-

ким даном све зише расти и

јачати.
На скупштинаиа ове године

још једном се видело по изја-
вама гг. професора, претстав-
ника универзитетских зласти,

да наставници цене наш р~д

на пр. речи које јс г-ђа Ше-

мол упутила скупштини у-

дружења студенкиња, или г.

Божа С. Марковић скупштини

правничког друштва.

Сем тога показ?ло се да је

сарадња, која је у свом по-

четку била ограничена у глав-

ном на сарадњу између Акцио-

ног одбора, као претставника

студената код универзитетских
власти, данас добиле шире

размере и конкретне облике на

свим факултетима. Данас се

њен дух не осећа само при ре-

шавању општестудентских пи-

тања, него и у сталном додиру
и у међусобном разумевању

велике већине наших професо-
ра и нас студената, када су у

питању и многн и засебни про-

блеми појединих факултета,
или група.

Али оно што овогодишње

скупштине наишх сшручних и

осшалих удружења чини наро-

•што друкчијим и шшо их из ■

дваЈа од свих прсшлих то је

чињеница да су оке биле у зна-

ку одбране Аутономије универ-
зишета. Очуеати нсзависност

наше школе као целинс јесте

у садашњем арвн и оснсвни за-

датак свих студената
, јер од

тога зависе све тековине сту-

дентског аокрета и целок"пна

сшуденшска делатност на Уни-

верзитешу.

Руководећи се великим наче-

лима: љубави арема истини
,

раду и народу ,
сложни међу

собом и одлучни
, уч*ршћујући

сарадњу са својим наставници-

ма, студенти Београдског уни-

в рзитеша саремно ће дочекааш

све тешкоће које се евентуал-

но буду пред њих поставиле.

Акннони одбор струч.

студ. удружењд

И у Студенском дому је
листа Студенског Јединства

победила акламацијом

Плодан и конструктиван рад

Клуба“ током про-

шле године указао је на неоп-

ходну потребу организованог

рада на културном, економском,

уметничком и забавном пољу у

Дому, у коме живи скоро 500

студената, о којих огромна ве-

ћина активно учествује у сту-

дентском покрету. После дуже

паузе почетком ове године, на

годишњој скупштини 21-1-39 г.,

листа Студеншског Јединство. ,

чији је носилац колега Љубомир
Филиповић студ. техн., изабрана

је акламацијом. Тиме се још

једном видно манифестовала ви-

сока свест студената и спрем-

ност да се заложе за одбрану
својих заједничких интереса.

Током дискусије поводом из-

вештаја Управног и Надзорног

одбора осујећени су сви поку-

шаји извесних анти-студентских

елемената да се пласирају под

велои „неутралних“. Напротин,

подвучен је значај реда прошло-

годишње Управе, изв>чене су

поуке из рзнијих пропуста и

дате су смернице за будући рад.

Наглашено је да ће се сгуденти

из Дома, чврсто збијени у редо-

вима моћног студентског покрета

борити на своме сектору за бољи

срећнији и културнији живјт

студентске омладине.

Књижевне вечери „Истине“

Знашјно је иста.чнути да се

путем ових неколико књижевних

вечери можда на једини начин

ове године манифестовао кул-

турни рад на нашел ниверзи-

тету и интересовање за њега.

Пошто Се показала потреба за

једним омладинским часописом у

коме би наши млади књижев-

ници износили пред ширу јавност

своје раиове, а ксга м»ц нажа-

лост досада нисмо имали, трез-

вењачко друштво „Истина" пс-

старало се да допуни донекле

ту празнину и приређивањем

књижевних вечери створи илу-

зију тога што би требало имати.

Од почетка ове школске го-

дине приређено је до сала пет

веома успелих књижевних ве-

чери „Истине“ на којима се при-

суством огромног броја студе-

ната са свих факултета показаао

велико интересовање за овакав

начин рада „Истине*. Од зиа-

чаја је чињеница дз су те при-

редбе чисто студентсног карак-

тера, искључиво наше, то јест
да су приређивачи студенти,
књижевници студенти и учес-
ници у дискусији опет студенти.

Заступљена су била оба рода

књижевности и поезија и проза.

У својим приповеткама студенти

књижевници дали су нам неко-

лико типова малих људи из сво-

јих крајева и в ћином из сеоског

живога. У несмама су изнета

стремљења младих душа, тежња

за нечим бољнм, саиршеви/им и

полет наших генерација.
После сваког рада водила се

дискусија. Међутим, показало се

да број студената који су уче-

ствовали у њој није био дово-

љан Да ли то долази из недо-

в )љног искуства које је потребно

у таквим приликама или немања

храбрости да се говори пред

једним скупом од стотину и

више лица није могуће утврдити,

али је преко потребно да се то

стање побољша. Шго већим

учешћем у дискусији појачаће се

интересовање за ове књижевне

вечери и корист за младе књи-

жевнике и њихове слушаоце.

Започети рад на овом иол»у

„Истина" ће настојати да про*

дужи и прошири како 6и око

себе окупила што већи број сту-

дената и заинтересовала их за

културни живот на нашем Уни-

верзитету и младе књчжевнике

чије су нам снаге потребне.
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сваког дана од 10—12

Претплата:
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годишње 20 дин.

Рукописе доносити у ре-

дакцију



Мировни одбор
ПРЕД НОВИМ ЗАДАЦИМА

За стбарну помоћ жртбама рата и

антисемитсћих погрома

Пре кратко времена извршена

је реорганизација Студенског мк-

ровног одбора у циљу још чврш-

ћег повезивања овог одбора за

наше сгудентство и још иепс-

сресЈниЈег и интензивнијег ан-

гажовања сшудентског покрета

као целине у велико / борби коју
данас омладина целог света

води за одброну и усаоставу

часнога мира.

Други светски омладински

конгрес одржан је у Њујорку

августа месеца прошле године

уз учешће омладине разних тен-

денција из 54 земље новсг и

старог света. Још једанпут су

сакупљени представници омла-

дине читавога света дигли свој

глас за одбрану својих права и

боље будућности својих народа.

У својим одлукама и у чувеном

васарском иакту мира они су

већ унапред мада не знајући шта

ће се догодити, осудили дух оне

срамоте која је месец дана после

проузроковала трагедију једног

народа и још више довела у

спасност мир и независност свих

малих држава.

После Њујоршког конгреса, а

с обзиром на несвојевољни пре-

ккд рада Београдског омладин-

ског мировног одбора, задатак

је Студентског мировног одбора

да упозна нашу омладину са

духом и одлукама овог другог

Парламента младих, и са актив-

ношћу омладине других земаља.

Студентски мировни одбор та-

кође ставља себи у дужност да

преко Покрета светског омла-

динског конгреса оствари још

иунију сарадњу и повезаност

наше омладине са омладином и

њеним организацијама у ино-

странству.
Развитак нашег омладинског

мировиог покрета, у коме смо

ми студенти Београдског уни-

верзитета од почетка сарађивали,

добијао је све више карактер

омладинског покрета за одбрану

земље. Тиме се наш мировни

покрет ннје одвајао од Покрета

светског омладинског конгреса и

организаиија које су му присту-

пнле, већ напротив, својом ак-

цијом за одбрану независности

своје земље ми смо у одређеној

и форми дали свој

велики прилог и јачали међуна-

родни омладински покрет за мир.

И данас, кад наша омладина

проширује и на нове основе по-

ставља своју борбу за одбрану

независности, Студентки миров

ни одбор ће своје учешће у тој

борби сматрати за један од сво-

јих најглавнијих задатака.

Ратови се већ воде, њихово

прод\жење и прсширење се

спрема. У Шпзнији и у Кини

лије се крв наших вршњака,

уништавају се споменици старих

кЈлтура, бомбардују се отво-

рени градсви и на улицама, у

домовима и црквама налаае смрт

деца, жеие истарци. Глад,страш-
на глад у рату, коју кико тако

не познаје као наш карод, по-

стала је свакидашњииа шпан-

ског и кинеског народа. Помсћ

жртвама рата треба да буде

нзраз нашег осећања новечно-

сти, ноше солидорности са

онима који пате. Указујући
помоћ жртвама, ми студенти
овог слободарског Универзитета,
познати по свом човексљубљу и

борби за одбрану културе, да-

ћемо свој прилсг борби против

модерног взрварства. Нека се

ангажује читав студентски по-

крет га помоћ жртвама рата

учинимо да све шпанска деца

не буду гладна, да једном пре-

стане бомбардовање и рушење,

Жртве шпанског грађанског

рата су и многи наши другови

студенти са нашег и других Уни-

верзитета у земљи. Њима и

осталим нашим земљацима чла-

новима Међународних бригада

треба помоћи. Многи су од њих

рањени и осакаћени, и они гла-

дују у разним логорима, а сви

хоће да се врате својима и да у

свој земљи наставе живот, рад

и студије. Омогућити им по ■

вратак, то ће бити једна од

наших првнх акција.
Док на једној страни видимо

све ужасе рата, дотле се нв

другој против целе једне расе

врше погроми какве човечанство

још није запамтило. Антисемит-

ски погроми грате ужасе рата

и претходе новим ратним крво-

пролићима. На нашем Универ-

зитету ни м(ђу професорима ни

међу студентима нема приста-

лица „теорије" о инфериорности
и супериорности раса. Ми се

ужасавамо варварством за чи-

је се оправдање наука фалси

фикује и злоупотребљава. Прс-

шествовати аротив антисе-

митских погрота, узети у

заштиту жртве, тојстакође

наша дужност, дужност свих

људи који су за мир кулшуре,

аротив раша и варварство,
за

поштовање новекове личносши

и слободе народо.

Петар Ивковић

претседник Студентског

мировног одбора

УИМЕ ХУМАНОСТИ

Помогнимо жртве

Тек што је умукнуо и последњи

одушевљени поклик задњегомла*

динског делегата, претставника

40,000.000 омладинаца на II свет-

ском омладинском конгресу у

Њујорку, тек што је напустио

конгресну салу и последњи де-

легат, пред омладину су се свом

тежином поново поставили нови

задаци заједно са настављањем

и довршењем сгарих, још не

завршених.

Праведна борба шпанског и

кинеског народа и њихове омла-

дине наишла је на неподељене

симпдтије свег правдољубивог,

мирољубивог и демократског све-

та. Шапнски спгуденши и омла-

динци у својој борби за мир,

слободу и културу нису остали;

усамл>ени. У тренутку када се

све вредности и тековине чове-

чанства и народа браие са пуш-

ком у руци, хиљаде студенатаи

омладинаца, чак и* најулаљени-

јих земаља, не жалеНи сво]е жи-

воте похитало је да се заједно

са својим шпанским друговима

стави на браник слободе, кул-

туре и демократије, знајући до-

бро да се на бојним пољима

Шпаније и Кине одлучују и суд-

бине њихових споствених наро-

да, њихових сопствених земаља.

Одлука о повлачењу добро-

вол>аца отргла је хил>аде смла-

динаиа са бојних поља. Велики

број студената, материјално нез-

бринут, лута улииама великих и

удаљених градова, далеко од

својих милих и драгих, далеко

од својих мајки, вереница, браће
и сестара, далеко од студија и

својих универзитета, немајући

могућности за повратак у своју

толико љубљену земљу. Онако

како то чине студенти великог

броја других земаља, морамо и

ми, колико год можемо допри-

нети својом помоћи свима сту-

дентима, нашим кслегама и дру-

говима који се налазе у невољи.

Кинески стусенти, својим

акти вним учество вањем у одбра ни

земље од Јапанског империја-

лизма, својим радом на васпи-

тању становништва, херојским

радом у војсци и залагањем за

јединство народа, настављајући

»стовремено учсње у школама

и на универзитетима, показали

су најбољи пример целоме свету,

канву улогу могу да играју сту-

денти у животу свсга народа.

Мора се наставити наша про-

шлогодип ња акција и још више

проширити.

У псследље време противно

расположењу народних

и омладинских маса па и про-

тивно расположењу наших на-

рода који никад нису показивали

таква осећања, дошло је до ве-

ликих антисемитских погрома.

Хиљаде јеврејских омладинаца

студената, без икакве своје кри-

вице изгубило је или системат-

ски г\ би у опасности по живот,

најосновнија права човека и гра-

ђанина. Без отаџбине, у емигра-

цији јеврејскп сшуденти одво-

јени од својих универзитета и-

ли подвргнути свирепостима, и

у својим земљама која, се крећу
од „гето клупа“ до изгона из

земље, подносе неизмерне патње.

Сви правдољубиви студенти

света и не сумњају да сва та

дела долазе и растурују се са

једне исте стране. Студенти Бе-

оградског универзитета који су

познати широм целога света,

морају и овом приликом све да

учине да се помогну жртве рата

и вештачки распириване расне

мржње. Не сме бити ни једног

студента ксји неће допринети

свој део пружајући поред мо-

ралне и материјалну помоћ.

Мировни одбор

Телеграм, који је упућен

са конгреса шпанских

професора универзите-

та, одржаног у Барце-

лони 5 јануара, свима

универзитетима света

гласи:

Ми, потписани професори

разних шпанских универзитета,

груписани данас на Универзи-

тету у Барцелони, да би на-

ставили рад на научниот истра-

живањима, обраћамо се уни-

верзитетима и културним цен-

трима целога света да им об-

јавимо да је и по трећи пут

Универзитету Барцелони бом-

бардован. Материјално упола

срушен, од неколико месеци

наовамо духовно је оживео и

ради под страхотама рата че-

кајући мир, а. има огроман за-

датак и част да се посвети ре-

конструкцији отаџбине.

Објављујемо да је овај по-

следњи злочин учињен авионом

против културе у нашој земљи

са задатком да из њених не-

дара истерају културу, нзуку

и научнике. Позивамо вас да

допринесете својим моралним

ауторитетом да сазна свег да

треба спречити понављање о-

ваквих злочина.

Верни своме задатку настав-

љамо своје дело. Имамо миси-

ју да одржимо пламен културе

у нашој земљи под бичем рата

и да га сачувамо неугашеног

нашој омладини, која се данас

бори, и нашој сутрашњој Шпа-

нији. Ову мисију нипошто не-

ћемо прекинути. Шпанска ре-

публика ће истрајати у својим
патњама и племенитом потхва*

ту из кога је порастао њен ау-

торитет. Упркос насиљу и те-

рору прокламујемо још један-
пут верност принципима чове-

чанског достојанства и духовне
слободе.

СОКО - СТУДЕНТИМА
Студентском мировном

одбору Београд

Уарава Соколске жупе Бео-

град са задовољсшвом је кон-

сшашсвала бројно учешће Ва-

шег чланства у манифестоци-

оној повсрци кроз Београд 1 де-

цембра т. г ириликом просла-

ве дана нсродног и државног
Уједињењо

,
и на свечаној сед-

ници у соколском дому Кроља

Алекссндра /.

Речи Вашег делегаша изго-

ворене на свечаној седници учи

ниле су к ајдубљи ушисак на

присушне, и шимеувсличале нс-

ше соколске свечаности.

Наша званична соколска

штампа „Соколскн Глосник а

у

броју сд 3 децембра 1938 2. који
Вам у арилогу шаљемо, са нај-

топлијим речима аспрашила Је

учесшвовање Еашег удружења

у свечаностима прослсве Ује-
дињења.

Овим Вам изрожовамо ис-

крено призноње и најтоплију
зохвалност коу сте учинили

соколској и ноционално/ ствари.

У нади да ћете и нсдаље са-

чувати симоатије према сокол•

ству и у будуће пружити му

потоебну аомоћ и сородњу из •

волите и свом ориликом ори-
миши изразе нашег поштовоња

са братским и соколским по-

здравом.

Здраво!

Старешина,

Др. Мих. Градојевић с. р.

Господину ректору

Универзитета - Београд

Управа Сокслске жупе Бе-

оград са задовољством је кон

сшашовола бро/но учешће сту-
дентске омлаоине у манифе-

стационој псворци крсз Бео-

град 1 децембра т. г. ариликом

ирославе дана народног и др-
жавнсг Уједињења и на свечано!

седници у соколском дому Нра •

ља Алексансра /.

Речи прешсшавника студенш-

сне нацисналне омладине г. Ми-

јалка Тодоровића на свечоно

седници учиниле су најдубљи

ушисак на присушне, и дали

још један доказ више о дубскс",
свесши омладине и спремносши

за рад на осшворењу народних
и државних идеала.

У немогућносши да се орга

низашорима и свима појединци-
ма захвалимо на учешћу чиме

су увеличали нсше соколске и

националнесвечаности, молил о

Вас г. Ректоре, да на сходан

начин изволите испоручити на-

шу најшоплијузахеалностомла-
дини Универзитеша , ксјајеузе-
ла учешћа у прослави и наш

братски соколски поздрав.
Изволите г. Ректоре,

и овом

ариликом примити изразе на-

шег особитог поштовања и сс-

колски аоздрав.

Здраво!

Старешина,

Др. Мнх. Градојевић с. р.

Студентски ми-

ровни одбор

Соколској жупи

Београд

Студентсћи мировни одбор

са особитим задовољством

потврђује пријем Вашег пи-

сма, поводом учешћа сту-

дентсће омладине на соћол-

сћој прослави 1 децембра.

Студенти београдсћог Уни-

верзитета прожети духом сло-

бодарства, мирољубља и на-

ционалног поноса, верни сво-

јој традиционалној борби за

слободу мисли и науће, уве-

равају своју браћу Соћоле

да ће наша аћадемска омла-

дина бити увећ и чврсто на

бранику омладинсћих права

успште, на одбранбеној ли-

нији државне и националне

независности, народне сло-

воде.

Београдсћи студенти, верни
синови свога народа, знају

врло добро да је само у сло-

зи и јединству свих исћрено

родољубивих снага спас ства-

ри за ћоју су наши очеви ги-

нули, и изазвали дивљење

целога света и управо зато,

ми Вас, браћо Соћоли и овог

пута најсрдачније поздравља-

мо уверени да ће наше је"
дснство и сарадња послужити

на добро наше државне не-

зависности.

С братсћим поздравом,

за

Ст. м. одбор

Секретар

Б. Влаховић ст. пр.,

Претседник,

П. Ивковић. ст. пр

Донтов систем на Правном
факултету!

По новој Уредби о Правном

факултету, кандидати за испите

из четврте године, који имају
да полажу најмање два испита

(сачињавајући једну од пред-

виђених група или стварајући
вештачку групу), неће полагати

дипломатске испите укљу-

чујући се у нову Уредбу. Они

пак којима је остао један пред-

мет или они који су све поло-

жили па су им остали дипло-

мски полагаће дипломске

испите. На први поглед поп

sепs. У ствари то долази услед
тога што је полагање дипло-

мских испита условљено по-

јединачним полагањем предмета

као лакшим. Они којима је
остао један предмет или није-

дан немогу да направе никакву

групу:ни ону предвиђену уред-
бом нити вештачку; услед тога

морају да полажу дипломске.

Овакав систем, односно овај

прелаз на нову Уредбу, ово

глајхшалтовање, названо је Дон-

товим системом, који је код

оних којима иде у корист (као

и у политици) постао врло

популаран. Тако ће бити и

оних који су дипломирали

по Донтовом систему! А биће

их вероватно доста.

■

Прилог општој студентској
мензи

Г. Јован Тановић, уредник
,Политике“, уместо венца пок.

Добри Петковићу поклонио је
О. С М, 2000 динара.

Екскурзија у Енглеску

Удружење студената енглеског

језика спрема ове године једну
20 дневну екскурзију у Лондон

и друга, углавном универзитет-

ска, места. Ближе услове и про-

грам објавиће удружење нак-

надно, чим то буде утврђено.
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Студенкиње данас

Управитељица Дома студенкиња
о данашњим студенкињама

и њиховом Дому

Може се већ из далека пре-

иознати: кратка лепршава коса,

озбиљно лице, скромна одећа,

торба испод руке, дуги, брзи

кораци, стално у журби. Хита

на Универзитет да стигне на

иредавања, да буде тачиа на

кондицијама и да посвршава још
много и много послова... А ти

■ослови нису само личне при-

роде, они су ширег замаха: они

обухватају старање како о сада-

њим незбринутим колегинииама

тако и о онима које ће тек до-

ки Ти се послови обављају с

шајвећим пожртвовањем и вели-

ким идеализмом, Таква студент-

киња извојевала је и добала

■ризнање да је жена данашњи-

■е: жена позитивна Данас се

вна више ничег не боји, ни од

чег не преза. Већ је видимо у

■рвим редовима, тик уз свог

друга студента, на равној ноз ј

е њим, на свим пољима науке,

културе и друштвеног делања.

Грозничаво доказује да је до

највишег степена неуморна, по-

жртвована радница и дивно не-

себична другарица.

Данас сгуденткиње имају свој
сопствени кров над главом, свој
Дом. Дом, који су саме студент-

киње подигле. Тај Дом, у коме

њих сто на броју могу да нађу
топло огњиште, родитељско и

I заштитничко окриље, јесте њи-

хов понос и непобитан доказ

њихове вредности, поштења, и

дивне љубави ближњега према

ближњем. Само се треба сетити:

колико је њих, да би се тај Дом

остварио, потрчало, тражило, мо-

|лило, не за себе, већ за оне ко-

ј је су после њих дошле. За оне,

| између којих добар део неће

можда ни слутити, колико су

| времена и труда оне жртвовале

;да би се овима могла пружити

I таква ситуација: да не морају и

, ове да трче, да осете грубу
стварност немаштине и пониже-

|ње људског достојанства које

прати мољакање. Човек заиста

[остаје задивљен пред таквим

лепим делом.

Данас у Дому сгуденткиња

ври као у кошници. Гу се неу-

морно ради .. Још упек има

борбе и брига око свог сопстве-

ног огњишта. Треба одужити

дуг, треба на неки начин олак-

шати живот некима од оних

бројних студенткиња ван Дома

које се налазе у тешкој ситуа-

цији, а за које, нажалост, нема

места у Дому... Оне у Дому

добијају храну, а за против-

услугу помажу око издавања

јела. Већина студенткиња се из-

држава дајући кондиције, Ствар-
но је готово несхватљиво са ка-

ко мало новаца данас једна сту-

денткиња излази на крај.
Ради данас студенткиња у

свом Дому и ван њега, ради и

граби и од свог времена и од

свог живота, за своје добро и

добро својих другарица. Има их

из свих крајева наше земл>е. А

сан је скоро сваке од њих да

ту нешто научи, да се оспособи

за даљи живот, али и да олак-

ша што више живот оних си-

ромашних другарица које ће

живети у Дому, пошто га је она

већ одавно напустила.

Ври у Дому као у кошници.

Кошница је огромна. Познато је
да у свакој кошници има и тру-
това. Београдска студенткиња

данас се може похвалити да има

кошницу у којој су трутови

непознати. Мила Димић.

Мила Димић

КУЛТУРНИ РАД НА

УНИВЕРЗИТЕТУ

Извештај Културног одбора

У почетку ове школске годи-

не се као и раније осетила по-

треба организације рада по кул-

турним удружењима Београд-

ског универзитета, потреба упу-

ћивања напора београдских сту-

дената на њиховој културној из-

градњи у правцу опште сту-

дентских интереса и проналаже*

ња најбољих начина и могуНно-

сти повећавања нашег културног

нивоа. Претставник културног

одбора је на великом опште сту-

дентском збору подвукао добре

стране прошлогодишњег рада и

указао на његове недостатке и

погрешке а, с тим у вези, гово-

рено је; о начинима и могућно-
стима рада за ову школску.

Требало је наставити са серијом

толико потребних културних ма-

нифестација у нашој Физичкој

сали која су постала неопходна

потреба нашег културног живо-

та, требало је појачати рад по

нашим културним удружењима
или га стварати (по неактивним

удружењима), било је потребно

омогућиги у веНој мери учест

вовање студената у ванстудент

ским културним манифестација-

ма, требало је подржавати и

стварати студентску штампу, по-

јачавати рад наших дебатних

клубова, ојачавати везе култур-

них удружења са културним од-

бором и што је најглавније тре-

бало се бранити од оних којима
није у интересу наш слободан

културнн развој на Универзитету.
Многи од нас смо се могли,

имајући у виду ова „обећањз"

културног одбора или, тачније,
обавезе које је он према свима

нама преузео упитати зачуђени

где се активност културних у-

дружења испол>ава. Рад по удру-

жењима, унутрашњи њихов рад,

могли смо рећи, можда се раз

вија нормално али оно што тре-
ба да виде и они који у тај рад

нису сасвим непосредно упуће-
ни изостаје потпуно. Наша пре*

давања у Фиаичкој сали су пот-

пуно престала, студентски ли-

стови не излазе, у раду наших

дебатних клубова осећају се из-

весне сметње итд.

Разлози су овог на око неак*

тивног по студентским култур-

ним удружењима и самом Кул-
турном одбору различити и ком-

пликовани и не могу сви да

буду овде изнети, Треба само

рећи да, у погледу нашегспол>-

ног, манифестационог културног

рада, сметње које су постојале

нису долазиле од нас самих. И

штета је да су се неколико ме-

сеци рада морали употребити
само на показивање онима од

којих наша јавна предавања за-

висе,њихове пзтребе и правог

културног ззачаја кога имају и

који су најјасније били изложени у

извештају Г. Ректора Универзи-
тетском сенату.

Данас можемо рећи да су

препреке које су нам на том

плану биле чињене углавном от-

страњене или да су на добром

путу ла прођу. Тако стоје ствари

после једине овогодишње при-

редбе културних удружења, при-

редбе у спомен Карела Чапека

великог чешког књижевника.

Али Културни одбор и сва кул-

турна удружења морају бити

стално будни и да пазе да оно

што мисле да су добили поново

не изгубе.
Рад по самим културним у-

дружењима текао је, може се

рећи, интензивније ове школске

године од ранијих година у то

време, ни то због немогућности

чисто манифестативног рада с је-

дне стране и због увиђања по-

требе његовог појачавања с друге.

Резултати тога рада се још не

виде као што се у опште до

средине школске године ретко

могу видети. Али је почетак то-

га рада обележен тако да ре-

зултати не могу изостати. „Оби-

лић“ и „Петар Кочић“ показују

доста активности као и обично,

„Академско позориште“ ће се

ускоро појавити са спремљеним

позоришним комадима, „Истина“

одржава успеле књижевне ве-

чери итд.

Дебатни клубови су скоро на

свим факултетима прорадили.

Студентске штампе до данас

није било: опет због углавном

спољних сметњи али је њена по-

треба таква да ћемо од сада и-

мати два наша листа. „Београд-
ски студент* излази од сада по-

ред Гласила Културног одбора,

једног студентског часописа за

књижевност и културу који ће

задовољити наша настојања у

том правцу и, поред тога, раз-

вијати наше културно-уметничке
способности.

Резултати нашег рада тешко

се у самом његовом току дају

приметити што не значи да они

недостају. Тек се на крају једне
године даје повући тачан биланс

једнога рада. Тад се види да

неки пут оно што смо учинили

нисмо ни примећивали, да су ре-

зултати, иако свесно од нас

жељени, долазилисами од себе,

да су, затим, у току рада наши

циљеви проширивани, мењани. И

Културни одбор нада се да ће

биланс културне активнссти кога

ћемо моћи да на крају године

повучемо бити позитиван; у то

је и уверен јер зна да ће сви

најозбиљније радити на остваре-

њу наших задатака јер нам је

можда највише стало до поди-

зања нашег културног нивоа које

је подизање баш циљ свих ак-

ција културних удружења и са-

мог Културног одбора који њи-

ховом активношћу руководи.

МАКСИМ ГОРКИ И МИ

Поводом најновијих превода
његових дјела

Нови реализам о коме се

много говори данас ипак је

још недовољно познат. Због

необавијештености, често се

нови реализам мијеша са дру-
гим реализмима и на тај начин

ствара забуна код ширих чи-

талачких слојева о правој суш-

тини новог реализма. Не мо-

жемо се овдје задржавати на

новом реализму уопште, хо-

ћемо само да укажемо на осни-

вача овог књижевног покрета,

чија се дјела сад преводе код

нас.

Максим Горки је одавно по-

знат нашој читалачкој публици.
Његове мале приче, које су му

у Русији прибавиле глас при-

знатог књижевника, превођене
су код нас још крајем прош-

лог вијека. Српски књижевни

часописи „Бранково коло“,

„Босанска вила", „Нова искра“

редовно су доносили његове

ствари. Горки је најинтезивније

превођен почетком овог вијека.
Нема скоро ни једног књи-

жевног листа који није макар

и мало пажње посветио овом

талентованом младом писцу.
У љему су сви без разлике

видјели једчу нову снагу, која
ће дати један нови дух и пра-

вац руској књижевности. Ње-

гов први роман „Фома Гор-

дјејев“ преведен је у цјелости.

„Босанска вила“ је 1905 обја-
вила његову дивну „Пјесму о

соколу“ у преводу Петра Ко-

чића. Наша јавност је са инте-

ресовањем пратила његов жи-

вот. Новине су забиљежиле

случај са његовим избором за

члана Академије и поништење

тог избора. Кад су га 1905 ба-

цили у Петропавловску твр-

ђаву због његовог „9 јануара",

српски писци су послали про-

тестно писмо царској влади, у

коме су тражили да се неод-

ложно пусти на слободу М.

Горки, који „чини част не само

Русији него читавом Словен-

ству“.

Књижевно дјело Максима

Горког, то је један величан-

ствени споменик, подигнут у

славу Човјека. „Човјек то

звучи поносно
-

каже Горки
Та љубав према човјеку, нај-

драгоцјенијем благу природе,

то је основна карактеристика

читавог новог реализма. Није

неопходно да јунак једног ро

мана буде истих погледа као

његов аутор, па да га овзј во-

ли. Матвеј Кожемјакин је ма-

лограђанин који неиа никаквог

одређеног гледања на свијет,
али он је пошген, кад воли он

воли дубоко и без резерве.

Љубав са којом Горки прилази

својим јунацима чини да они

пред нама живе. Он зна да

ухвати сваки њихов покрет, да

наслика све нијансе њиховог

душевног стања. Клим Сзмгин

понавља једну мисао, која му

се као дјегету дубоко урезала

у свијест. ,Је ли то био дје-

чак? Можда дјечка није ни би-

ло?‘ Кад год јунак изиђепред

суд своје савјести њему прођу

кроз главу те ријечи, које јс

чуо са обале, кад се његовом

непажњом утопио његов друг.

У језику М. Горког налазе

се све љепоте народног језика.
Млади писци, у својој жељи

за оргиналношћу, често се уда-
л>е од простог народног говора,

па самим тим и од народа,

коме књижевник у првом реду

треба да се обраћа. Горки је
ово замјерао неким младнм

писцима, а сам је давао прш-

мјер како треба писати.

Иако је Горки доста прево-

ђен код нас, ипак није досад

било једног систематизованог

издања његових цјелокупних

дјела. Криве су донекле при-

лике у којима живимо, али не

иокључиво оне. За објављива-
ње његових дјела било је исто

толико могућности као и за

толике друге амернканске

итд. писце. Кривица је, дак-

ле, на другој страии. Сада из-

гледа, ова празнина у нашем

културном животу биће попу-

њена. Два издавачка предузећа

најављују издање његових цје-

локупних дјела. „Едиција" по-

чиње са последњим дјелом

Горког, романом у четири књи-

ге „Клим Самгин", од кога је

изашла тек прва књига, у пре-

воду
М. Николића и Б. Кова-

чевића. „Нолит“ почиње са

„Матвејем Кожемјакиним“, ро-

маном у двије књиге, који,

преводе Р. Зоговић и Мира
Чехова.

Интересовање, које је за Гор-

ког било увијек живо код наше

читалачке публике, данас је

још живље, нарочито кодомла-

дине. Његово дјело, на коме

су се васпитали најбољи ирет-

ставници новог реализма, прет-

ставља једно од највећић до-

стигнућа људске културе. Ми

то дјело морамо упознати.

с. д.

Максим Горки

Академија Карелу

Чапеку

У петак 20-ог јануара одржана је

на Уннверзитету академија посвећена

великом чешком писцу, неуморном иа-

родном културном раднику Карлу Ча-

пеку. Пред пуном салом предавачи г.г;

Никола Петровић, Јован Кршић н Кре-

шимир Георгијевић, изнели су књи-

жевни и народни лик овогвеликог Че-

ха, који је сву своју интелектуалну и

моралну снагу исцрпио у борби за сло-

боду и независност свога народа.

Студентска омладина могла је аа на-

учи унознавајући рад Карела Чапека,

с коликом се љубави бранн слобода н

правда, с коликом се пожртвованошћу

и снагом воли своја земља и њена не-

зависност.

Карел Чапек сагорео је у трагеднјк

своје земље. Најаепша и најдубља сли-

ка овог писца јавила се у нама у доба

чехословачке пропасти. Као писац био

је мало код нас превођен, али као бо-

рац у судбоносним данима своје земље,

његова пламена реч, његов без преда-

ха борбени став, његови топли апели,

молбе, прожимале су наше срце. Сре-

тали смо га свуда, преко новина, ра-

диа, писама. Улевао је снагу, подизао

занос, бранио понос свога народа н

земље. Тада смо највише осетили ко-

лико је близак нашим срцнма и пове-

зан са нашим мислима. Његова топда

искрена реч преносила се из његовог

народа као молитва у срца све омла-

дине и свих народа који воле своју

земљу, који воле слободу, правду н

мир.
На акалемнји упознали смо и књи-

жевнн рад Чапеков. Реалиста, писац

који је обрађивао чешку стварност и

тражио у њој људе. Волно је човека,

писао и борио се за њега. Иако илео-

лошки увек није добро и реално сагле-

дао праве узроке људског зла и не-

правде, љубав према људима, жеља да

реално прикаже стварш, да шзнесе истн-

ну одвела га је на пут реалистичкс
књижевности.

Омладнва је у Чапеку изгубиласво-

га пријатеља; изгубнла је човека који

је разумевао њене тежње за бољу бу-

дућносг, изгубила је писца који је кроз

књижевност остваривао и њену борбу
за слободу и мир. Академија је бида

испуњена са добрим и добро рсцнто-

ваним песмама о Чапеку од ВитЈесда-
ва Незвала н Радована Зоговића.
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НАША ПРИЧА

ПРЕД КРАЈ
Написала Олга Милетић

Болује Петар Марић већ пет

дугих месеци од неизлечиве

болести: туберкулозе. Кашље,
а осећа да више нема снаге ни

за то и изнемогао, са црно-

жутим колутовима око безбој-
них очију, трзајући се пада на

узглавље.
Е, људи, ко би се томе

над’о,— проговори кат-кад и бес-

помоћно гледа у забринута ли-

ца комшија, који су врло често

ту око њега у ниској, малој
задимљеној собици.

Шта ћеш Перо. Није да

рекнеш, да је то само тебе

снашло. Ето Милија Матин раз-

болео се прије тебе, па још
лежи, Гадне су ти болешчине,

не можеш их селако отрести.
Е, брате, али оволико ду-

го, с муком изговара Петар и

кашаљ га загушује.

Треба ми и радити. Цело

лето ми прошло овако у лен-

чарењу а пос’о се гомила. Гле-

дам мог Миту како се сам му-

чи па бих да изађем из сопст-

вене коже. За пшеницу би сад

требало изорати а он дете још,
не може свуда ни да стигне.

.

Мани човече. Биће време-

на и за рад, прекидају га ком-

шије добронамерно и све окре-

ћу разговор на другу страну
Али њега као да се слабо тиче

све остало. Гледа Петар Марић

своје широке кошчате дланове

и читава брда жуљева по њи-

ма, и сећа се. Е, чудно ти је
живинче човек, размишља он.

Ео прије пет месеци се лаган

као перо пео узбрдицом своје

њивице са ралом у рукама, ра-

дујући се унапред плодовима

свога рада. А сада, гле, оним

истим рукама којима је некад

могао младо стабло из земље

ишчупати, не може себи ни уз-
главље да поправи и чека да

му к’о детету све донесу у

кревет. Пих, срамоте! Он би

да устане, да пође за послом

као остали а ноге издајнички
дрхте. Бесан је Петар Марић
на све око себе. На жену што

непрестано облеће око његова

кревета и сипа му у дрвену

кашику прљаве текућине из

неких флашица, на те комшије

који му вечито проричу оз-

дрављење а он ето већ пети

месец стење и лежи као жена

у бабинама, на доктора што га

већ једном не излечи а најви-

ше на самог себе. Зар он, Пе-

тар Марић, најснажнији човек

свога краја да дочека време да

му је и женска помоћ потребна.

Огкуда је само то дошло? Тре-
бао се бранити, није смео лећи

у кревет. А он, ето, завалио се

и пустио да га лече жене и

доктори. Напослетку да му је
неке вајде па и да претрпи, али

пет месеци, није шала, а он све

мсто: кашље, пљује и гута ове

лрљаве текућине.

Је си ли звао Јованку из

Трудеља? запиткују га комши-

је и онда почињу са саветима.

Море, не ослањај се ти

само на докторе. Свет је мање

умирао док је и њих било ма-

ње а сад нико врачаре не при-

знаје па им тако и иде

Шта си ти запео, Стево?

Јок брате, не мора он ни Јо-

ванку звати. Тако мој Илија

имао зимус пробаде и кашљао

целих месојеђа а ја ти њему

рена и сирћета па прође к’о

руком. Него ти Перо

Петар их љутито прекидао

махнувши руком и настављао

своје мисли. Збиља, даје он до-

иекле комшијама за право. Ни-

<у ни доктори бог зна шта.

I Ево овај каже, доцкан, требао
си раније доћи. А што би, вра-

га, долазио раније кад му онда

није ни било као сада. Истина,
осећао је понекад те проклете

пробаде и кашљуцао често али

је радио као и увек. Како би

иначе Мита сам а хлеб је увек

прва мисао.

Него, заиста, он као да се

тек сад присећао. Говорио му

пре неки дан Миша Цветков о

неком човеку код Младеновца

што лечи од сваке болести.

Зар не би било добро отићи

код њега па да и он једном

устане к’о човек и врши свој
посао. Али.... застајао је Петар.
Нешто је кочило његове мисли.

Уосталом шта, нема више

пара. Зна он то добро. Истро-
шили су све на његову болест:

пет дугих месеци. Али волови,

ту су они. Зарадиће он и бо-

ље кад оздрави. Само ово да

прође.
Целог дана мисли Петар Ма-

рић о томе а увече позвао си-

на к себи. Изнео му своју на-

меру гледао како он стоји по-

гнуте главе и не одговара.

Ако нећеш обадва продај
једног, додао мало затим а син

је још увек ћутао.
„Шта ли му је сад? Жалије

му вола него мене" једио се

Петар Марић у себи како то

само болесници могу.

Добро изустио син

најзад још увек погнуте главе.

Ето, знао је да ће бити

како он каже, зарадовао се

Петар болесничком радошћу и

у безбојним очима синула нада

скорог оздрављења. „Само што

је саг’о главу. Жалије му во-

ла..
#
. јављала се опет она ми-

сао и мучила га.

Нано, шта ћемо. Он не

зна да су му дани избројани,
Вола да продамо, не иде, а да

му не испунимо последњу же

љу ни то не иде.

Стара, мршава сељанка гле-

дала га за тренутак ћутећи сво-

јим малим непомичним очима и

онда проговорила:

Грешно је, сине, ме испу-

нити болеснику жељу- Вола

нећемо продати али ћемо уде-

сити да он поверује како смо

га продали. Протераћеш га по-

ред прозора кад пођеш да он

види после вратићеш га около.

А онда ћемо видеги даље ...

Син и мајка су се погледали

тешким суморним погледима и

разумели су се. Да, оно што ће

после тога доћи није више у

њиховој вољи.

Кашљао тога дана више него

икад Петар Марић и све му се

чинило да му дисање с време-

на на време престаје. Али, ни-

шта, свеједно. Сутра ће и код

оног човека па ће све бити

боље. Требали су данас да иду

а Мита рече да је тек за сутра

нашао кола. Чудан му је он

ових последњих дана. Стално

гледа у земљу као да је нешто

будибог с нама изгубио. Ето

и јуче кад га питао пошто је

продао вола а он опет у земљу

и промрмља нешто што ни ђз-
во не би разумео. Олењили се

они сви кад нема његове кон-

троле. Само да прође ово па

ће све лако.

Али шта је ово данас као да

нема ваздуха у соби,

Отвори мало та вратз, пре-

срете он једног коишију који

је баш у том тренутку дол зио.

Е, брате, нешто ме много

гуши, простења с муком и ма-

лаксало паде на узглавље.

Ајде, Перо, овако леп дан

а ти у кревету, започињао

комшија шалу а остали забри-

нуто пратили Петрове покрете.
Сад баш прођох поред

твојих волова а они се разба-

шкарили. А ја рек’о да ми је

да вас Перо потера узбрдо са

плугом, како одавно није, па

би се нашли у небраном грожђу.
Јест, жао ми што их ра-

спарих. Али штаћеш. Рек’о, бо-

ље је да ја оздравим па ћу во-

ла купити лако“ напреже се

Петар да говори а кашаљ га

готово иза сваке речи угушује.

Море, човече, ајде шта

бунцаш, насмеја се комшија не

опажајући значајне погледепри-

сутних.
Ко ти је распарио воло-

ве? Ено, их богме пасу обадва

мирно у ливади, и кажем ти

чекају тебеда их мало потераш.

Замућене Петрове очи поју-
рише некуда нзпред из очних

дупљи и у његовом болеснич-

ком мозгу постаде све јасно.
Ко? Шта? зар они тако?

Зато он каже сутра. Загуши
се Петар Марић и закашља

задњи пут а из широко отво*

ренихуста потечецрвенипоток.

Б&бо. улете син у собу.
Свећу, догега дрхтећи ста-

рица.

У сјају очију које су се већ

гасиле затрепери тек пред крај

добијено сазнање о сопственој
немоћи и са неком натприрод-

ном снагом поће према сину

поглед препун мржње. Дакле

то је тај који је још за његова

живота заповедао и управљао

његовом, лично његовом имо-

вином коју је он својом мла*

дошћу и животом искупио, Син

а жалије му била вола....

Црвени поток потече и на

нос а очи уморне од гледања

склопише се.

Син у недоумици крочи на-

пред гледајући погнуте главе

присутних и не знајући шта ће,

проговори:

Сиромах бабо, а мислио

је да ће оздравити.

ДЕСЕТОГОДИШЊИЦА
ИЗДАВАЧКОГ ПРЕДУЗЕЋА

„НОЛИТ"

1929 поћренута је библиоте-

ка „Нолит" Истобремено по-

кренут |е часопис »Нова лите"

ратура* у издању истог пре-

дузећа. Часопис Је по сбојо! и-

дејној осноби обележавао ћа-

рактер и саме ћњиге ћоју је

Нолит требао да издаје. У ча-

сопису, износе се два схвата-

ња уметности и први пута,

ћод нас, почиње да се брани

једно новс гледиште у ћри-

тици и књижевности. Млађи

писци осећали су потребу за

писањем о реалним стварима;

о животу, о човећу, ћоји се

бори, страда. Али идеалистич-

ћо схватање уметности, ћод

нас, било Је теоретсћи фор-

мулисано и брањено од уг-

ледних професора и ћњижев-

нића. Затим, многи старији

ћњижевници ћоји суприпада-

ли тој шћоли били су на гла-

су и познати јавности. Дошла

је „Нова литература
м ћоја је

требала да успостави нова,

савременија, али за нас још

млада, учења о новим прав-

цима у ћњижевној ћритици и

поћаже на примерима ћаћо

на савремени начин обрађи-
вати савременост.

Разуме се, да је часопис

имаопретежнопреводне ства-

ри, ћаћо теоретсће, таћо и

белетристичће. Наши млади,

ћоји су се тада појављивали,

већином су осећали ново, бу-

нили се против званичног ста-

рог, али нису још били спрем-

ни да то добро теоретсћи

формулишу и ћроз ћњижев-

иостпоћажу. Међу теоретсћим

стварима налазила су се ве-

ћином страна имена, махом

Немачћа.

Наши су писали прићазе и

песме.

Оба! часопис био је из мно-

гих разлога значајан, иако

]е издабан у тешким политич-

ким приликама. Он је при-

кушмо младе књижебнике,

дао им могућности да се из*

разе; и покушао примерима

да покаже каћо се у данашње

бреме пише. Дао је матери-

јала, из којега се је могла до-

бити бар слика, како бранити

то нобо уметничко гледање

на живот.

И упоредо са живим сба-

тањем, које је бранио часо-

пис „Нолит* је почео да из-

даје и књиге разне реалне

садржине. Кроз њих је стру-

јао жибот људи ћоји се боре

у ратовима на улици, фабри-

ци и пољима; текао је жибот

са сђим појађама данашњег

друштђа. Излазило се са са-

ђременим пређодима. И то

махом немачких писаца; По-

јађа Нолитођих издања била

је ћод нас с ђеликом радош-

ћу примљена. Стђари су би-

ле потпуно нође за нашу

средину, и по обради и по

начину писања али су нам

биле блисће по људима и

жиђоту ћоји је тамо изношен.

Нолитође ћњиге значе један
ђажан датум у нашем ћул-

турном жиђоту. Писци, сђет-
сћог гласа, читани и пређо-

ђени у многим земљама, за-

хђаљујући ођом ћорисном

предузећу, пређођени су и

ћод нас ;

Наша сађремена ћњижеђ-

ност била је осћудна у ро-

ману и припођетци доброг и

реалног садржаја, и »Нолит*

нас је сђојим издањима упо-

знао са ћњижеђношћу ћоју

смо тражили.

Жиђећи у слабим ћултурно
политичћим услођима, са си-

ромашном ћултурном тради-

цијом, млади људи могли су

да изучађају, на сђом језићу,
сађремену сђетсћу ћњижеђ-

ност. Таћо су многи млађи
ћњижеђници почели сђоје ђас-

питање на нолитођим пређод-
ним стђарима.

Кроз ођих десет година

„Нолит" је учинио много за

ћултурно ђаспитање наше

средине. Његођи пређоди би-

ле су најчитаније ћњиге ћод

нас. Стђорио је ђелићу чита-

лачћу публићу, ђаспитао је,
и оспособио је за даља ћул-
турна настојања. Нарочито Јс
ђелићи број омладине прихђа-
тио издања, и ђрло често,

она су била једина ћњига за

ћултурну, па и општу из-

градњу.
*Нолит“ је много учинио,

многе упутио трезђеним пу-

тем, и за нашу средину дао

значајан ћултурни прилог.

А.

ПОЗДРАВ

Вриснула је крвава зора јутром у новорођени дан

и распукла за гором као расјечена дојка.

Низ ливаде, блиједе-далеке врлети, у дроњцима просутог

борја,
и широм низ поља, бескрвна и стиснута

котрљају се сјенке мрака, вију изломљене, с висина

ко црна једра на гусарским галијама, у часу гнусног злочина,

низ непозната, далека морја....

О, јутрос бих, док се даљине шарају руменим цвјетовима

сунчаним,
могао да заплачем, заридам, у грчу мојих крвавих жеља,

над распојасаним животима биједника, болом уморног срца,
да крикнем, крвљу натопљених јаука, под напоном мла-

дости, љубави и снова....

Да ззроним главу међу жул>евите дланове

и да погледам с јауком у закопане дане, у земљу крвавим

знојем кроаљену:

низ пољз, на путу, п> градовима: у диму захукталих

фабрика....

Другови, кад дан растјера и последњу шаку мрака
и у својим лепотама утопи и последњи крик патње

а соаки њен тренут проговори једино прошлошћу
шаљем вам поздраве за наше побједе

Моји познати и непознати широм земљине кугле

другови,

моја једина драга браћо.

Есад Мекуловић

Наша самокритика

Неколико речи о Академ-

ском позоришт?

Са овом школском год шом Ака-

демско позориште ушто је у трећу
годину свога „рада" тако смо бар

чули на последњој скупштини
Ако би погледали изпештаје са

годншњих скупштина, онда 6и се

могло ввдети да рад ције био аадо-

вол»авајућн. Али ево у чему се рад

увек до сада састојао, а ми којч смо

у покрету а ван Управе
Академског позоришта бојимо се да

тако не буде и сада прво се дуго и

дуго тражи погодан комад; аатим

се ауго и дуго тражи „добар“ режи-
сер; иајзад се дуго и дуго траже до-

бри глумци а затим се конста-

хује аа комад није „погодан'* због

неаостатка сале, бине, тежине сп

мања итд., онда режисер, обично не-

ки члан Академског позоришта, ви-

ше иема времена или стрпљења, па

онда „глумци“ разочарани слабом

органи ацијом почну изостајатн штд.

итд. и на концу конца дође време
испита нли крај школске године.

Ето, тако је ствар ишла до сад, ш

ми то никад не можемо назватн ра-
дом. Јер да би се могло с правом

рећи Академско позориште рааи ма-

кар и мало и не онолико колико је
то потребно покрету у његовој да-

нашњој фази разнитка, потребно је
да Академско позориште бар кат-шад

иступн пред студентску публику. То

је његоз рад иступ пред гледаоце.

Ако твга нема Академско пово-

риште уопште не ради.
Ми знамо да су чланови Управе

Академског позоришта сзесни свшх

недостатака данашњег рада али се,
због ниједног иступа до сад од по-

четка оое школске године, бојимо
да се исте грешке могу поновн-

ти. Зато им Још једном поручујем«
боље је дати мало, него нимало.
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ШТА ДОНОСИ
НОВА УРЕДБА

ШТА КАЖЕ С. П. Д.
Групно полагање

Новом Уредбом се најпре уво-

ди групно полггање чиме је по-

већано отежање студија већини

сиромашних студената. Поједи-

не групе, као прва из друг е го-

дине, коју сачињавају обимно

Кривично право и не мање оби-

ман Кривични поступак, затим

прва група IV године, која се

састоји из читавог грађанског

права са баластом градива свих

делова, који су се досада пола

гали у току три године сада

се само слушају за исто време

затим међународно приватно

право са својим по злу чувеним

„сукобом закона
-

,
такве групе

изискујувишемесечни непрекидни

рад да би се на време и со-

лидно припремиле, што је огро-

мном делу сиромашних студе-

ната, дакле апсолутној већини

студената права под оваквим

економским приликама.скоро не-

могуће. Па и кад би се Грађан-

ско односно Кривично право со-

лидно припремило прлпада сав

труд ако се Међународном прк-

ватном, односно Кривичном по-

ступку, није могло посветити го-

тово исто толико пажње, јер по

систему групног полагања пада

се из поменутих предмета ако

се један из групе не положи.

Ма да овога пута ни мало не

зависи стручна спрема из чита-

вог Грађанског права од рецимо

сукоба закона нити пак правилно

схватање трипартиције од знања

кривичног поступка, који је обра-

ђен по бипартицији, па ипак се

студенти приморавају без

оправданих разлога да трпе

штетне последице одредаба но-

ве Уредбе. Из овога се намеће

закључак: да није у питању стру-

чна спрема студената већ пре-

прека, којом би се ограничио број

сиромашних студената који су

под врло тешким економским

условима досад успевали уз

припомоћ наших стручних и еко-

номских организацијђ сад на-

рочито Потпорног удружења

да студирају.

Везани или невезани рокови

Кад се говори о групном по-

лагању треба имати две ствари

нарочито у виду:

1) Краткоћа испитних рзкова

и њихов мали број онемогућује

уопште довољно времена да се

сваки студент испита из огром-

ног градива групе и да се при

том правилно оцени његово зна-

ње и уложени труд, што дока-

зује да се групно полагање не

сме везивати за везане рокове,

ако се хоће избећи апсурдум у

логледу сваког солидног стру-

чног спремања Напротив: систем

групног полагања нужно изискује

иевезане рокове, без којих не

даје никакве позитивие резулта-

те, нарочито под условима у ко-

јима већина студената права код

нас студира.

2) Обимност грздива поједи-

них група и краткоћа везаних

рокова принуђује студенте у ве-

ћнни случајева да напусте своје

уџбенике и да се прихвате из

вода из којих ће добити поло-

вично стручно знање градива, а

које ће ипак омогућаваги - уз

несолидно испитивање да се

пролази на испитима и да се

лиферују генерације правника са

далеко мањом стручном спремом

но досада. Дакле одредбе нове

Уредбе у оваквој повезаности као

што су, постижу сасвим обрнут

резултат од онога што се поку-
шава да убеди да се хоће.

Уствари: стручни ниво се сро-
зава као што ће се смањити број

стулената и онемогућити студије
најсиромашнијим.

Нама нису потребни правници

са још гором стручном спремом.

Хиперпродукција правника?!

Да ли је потребно још једном
да подвучемо неистинитост раз-

них теорија о хмперпродукцији

интелектуаллца код нас, чијанам
позадини у већини случајева ни-

је (.трана:

Ми нисмо која пати од

претеране културе и сувишног

броја интелектуалаца Налротив:

огроман пропент неписмених у

народу и нестручних чиновника,

недовољан број лекара, агроно-

ма. инжењера и других интелек-

туалних радника то је верна

слика нашег културног знања.

Три рока и ограничење

уписа

Да пређемо на лруге комби-

нације одредаба новб Уредбе:

три рока према ограничењу упи-

са у IV семестар, новом Уред-
бом се предвиђају свега три ро-

ка: јунски, октобарски и фебру-

арски (овлј би се пре могао на-

звати Јануарски) од којих два

прва трају највише по месец дана

а трећи 15—25 дана. Одмах

треба подвући кратак размак

октобарског и ф бруарског рока

од свега два и по месеца, уз

школска преддвања. Затим се

предвиђа ограничење за упис у

IV семестар који се уписује мар-

та, што у ствзри значи: ако се

испити 1 године нису положили

студент је осуђен да изгуби по-

ла године а то је и најстрашни-

ји ударацза сиромашнестуденте.

Зашто је потребан мартов

ски рок

Овом безразложном упроп -

шћававању студија сиромашним

студентима нашло се најблаже

решење стварањем мартовског

рока одлучним ставом стру-

чних удружења у одбрани сту-

дентских интереса, стварањем мо-

гућности да се за нешто више

времена, не на уштрб наставе,

бар донекле омогући студенти-

ма да даду преостале обавезне

испите, без којих не могу упи-

сати наредни семестар. Мартов-

ски рок је схваћен као потреба
на свим факултетимг, како у ре-

довима студената тако и у ре-

довима већнне професора

Несумњиво је да се стручна

спрема студената нимало не сни-

жава што се даје могућност

огромном броју студената да им

не пропадају скупе и мучне голи-

не студија. Напротив мартовским

роком се постижу одлични ре-

зултати како у погледу стручног

спремања тако и у погледу ис-

питивања, те Је он тиме једна

врло добра наравно не до-

вољна, коректура једне такве по

све штетне одредбе.

Мартовски рок прво омогуНу-

је студентима више времена за

завршно припремање испита и

бољу расподелу рада, шго их

упуНује на читање уцбеника и

солидније студирање градива.

Друго он даје могуНности г. г.

професорима да учине бол* ра-

според полагања и да више вре-

мена посвете сваком студенту

понаособ, при испитивању, што

несумњиво не иде на штету ни

правилнијег оцењивања нити ви-

шег нивоа сгудената
гећ напротив.

Укидање дипломских испита

Олакшања према старој уред-
би састоје се у укидању диплом-

ских практичних испкта и у пре-
вођењу статистике и судске ме-

дицине у необавезне прелмете,

Неколико предмета као Диплом-

атска историја и Стечајно право,

прикључени су њима сродним
предметима (Међ. јавнсм и Гргђ
поступку) а нови Општа со-

циологија Уводу у правне

науке.

Отежавајуће одредбе

Али за то следе још низ по

студије отежавајућих одг едаба.

Тако чл, 10 ал. 2:
„ Утоку сво-

јих студија сваки слушалац је
обавезан радити бар у четири

разна семинара." Што значи, да

сви студенти права морају бити

на предавањима што је сасвим

немогуће не само сиромашним

студентима у унутрашњости, но

и већем делу оних који живе у

Београду, или су заузети радом
за обезбеђење својих егзистен-

ција. Затим чл 72: „Као први

семестар може се уписати само

зимски" чиме прети опасност,

да онзј, који је био у немогу-
ћности уписати први као зимски

мора изгубити читаву годину.
Најзад, у Уредби је нерешено

питање висина испитних такси, ко-

је исто тако могу поразно да

делује на студије најсиромашни-
јих студената. И поред тога што

су предмети сврстани по група-
ма и чине једну целину у ре-

зултату оцењивања, таксе остају
исте зл прве три године а у IV-

ој години скачу до50,100 и 140

дин. Кзда се још узме у обзир,
да се из оба предмета падне ако

се не положи један —тек тада

се може добити права слика по-

следица оваквих одредаба.

По обим и свим осталим пи-

тзњима која нам се намећу но-

вом Уредбом ми ћемо заузети

дефинитивни став у свим дета-

љима заједно са свима студен-

тима права у земљи, чији су жи-

вотни интереси погођени, и на-

шим професорима јер је сви-

ма нама једно у интересу: омо-

гућавање што већем броју сту-
дената из свих слојева наших

народа да стекну што солиднију

стручну спрему, како би могли

највише користити својим наро-

дима, који од њих с правом

много очекују.
С. П. Д.

УРЕДБА О ПРАВНИМ

ФАКУЛТЕТИМА

Декан Правног Факултета г. Ог. Ђорђе

Тасић о новој Уредби

Крајем прошле годпне (31 децембра
1938) објављена је нова Уреlба о

правнпм факултетима. То је прва ;Iа-

једничка уредба која важи за све прав-

ие факултете у земљи после 20 гоаипа

живота у истој лржави, а госле 7 го-

дина од како је донет Закон и Урелба

о универзитетпма који су захтевали

доношење једне заједничке уредбе.

Главни задатак и смисао

уредбе

Гллнни задатак и смисао ове Уредбе

састоји се у изједначењу уредлба прав-

них факултета (]ер су до сад' важиле

три: једиа за Бегградски и Суботички,
друга за Зггребачки и треНа за Л>уб-

љански правпи факултет). У колико је

било могуће, извсдене су такође и

извесие реформе наставе. Веће се ннсу

ни могле очекнвати, пошто пије по-

сгајало једно јелинствено схватиње о

томе и факултети су у главном били

задовољни постојећим уредбама. Због

тога је и ако је као основ дискусије
служио пројект Београдског правног

факултета, морали су се правити ком-

промиси Па ипак Уредба, која се до-

била, претставља један снстем. Инте-

ресантно је да се сасвим соонтано

дошло на систем. какав је у главном

важио једно крико време на Београд-
ском правном факултету грг рата и

после рата: то је систем полагања пред-

мета у већем броју груп.ч

Самим изједначењем добило се врло

много пре свега са државног гледишта,

са којега изједначење законодавства

има нарочиту важност. Овим је исто-

времено учињен прелаз са једног фа-

култета на други знатно лакшим него

раније. Испуњен јетакође један захтев

правичности и јелнакости, јер се и у

Загребу и у Љубљани од сада може

добијати докторсла титула под истим

условима као и у Београду (од сада се

ни тамо више не може добијати само

на основу усменог испита, већ и док-

торске тезе и после њене јавне од-

бране).

Свака година - 2 групе

По новој уредби у свзкој години има

по 2 групе предмета:

ПРВА ГОДИНА:

Прва група: 1. Увод у правне и

друштвене науке;
2 Историја и систем

римског права.

Друга група: 1. Народна и упоредна

историја права/ и

2. Црквено право (без

брачног права).

ДРУГА ГОДИНА:

Прва група: 1. Кривично право:
2. Кривични судски по-

ступак.

Друга група: 1. Уставно право и те-

орија о држави. и

2. Народна економија.

ТРЕЋА ГОДИНА:

Прва група: 1.

право;

2. Међународно јавно

право.

Друга група: 1. Наука о финанси-

јамл и

2. Ечономна политика.

ЧЕТВРТА ГОДИНА:

Прва група: 1. Грађанско право(Оп-
шти део, стварно,
облигационо, поро-

дично, наследно и

задоужно пр )
2 Међународно при-

ватно право.

Друга група: 1. Грађански парнични

поступак са стечај-
ним правом и

2. Трговачко, менично

н чеховно право

Грађанско право се слуша три го-

дине. почевши од друге. али се полаже

при крају IV
године. С друге стране

студенти су на општем курсу ослобо-

ђени више предмета које су до сада

полагали (Дипломатске историје, Суд-
ске медецине, Статистике; Стсчајно
право је спојено у један пред.мет са

Грађанским судским поступкомУ Идеја

која чини за оснсву поделе предмета

и њиховог полагања по групама сг-

стоји се у томе да сроднн предмети

чине једну целину. Другим речима

хтело се да студенти уче предмете си-

стематичније, обухватајући шире облас-

ти него што је то један предмет, и

тиме се истовремено навикавају на

озбиљније студирање предмета. Овај

последњи циљ има и ослобођење сту-
дената од поменутих предмета, јер ће

сада заиста моћи више времена да

посвете осталим предметима. Али овај

циљ ће се потпуно остварити тек када

се изради програм појединих предмета

Овим програмом има да се предмети у.

саг.чзсности доведу и прецизирају по

обиму н материји колнко је то могуће.
Ако се још при утврђивању овог иро-

г р Iма, а затим н при примени његовој
води рачуиа о томе да тежиште сту-

дија лежи у рлзумевању и знању на-

чела и метода, а не у памћењу зз испит

многоброј|.их детаљз, могле бисмо оче-

кивати да ће наши правници добијати

још бољу и солнднију сирему нсго

што су је до сада добијали. Зато је

Факултет већ одредио једну комисију
којз ће проучити питање, и на оснсву
тога ће бити донет један правилник

који ће у своје време бити објав.Ђен.

Факултативни предмети

У наставном програму, у главном на

докторату, дато је мало више места

опилим наукама, као што је то Увод

у правне науке, Филозофија права и

Социологија, него што су га имали по

досадашњим уредбама. Али ово важи

стварно за Загреб и Љубљану, пошто

је Београд веН и раније учинио измене

у својој Уредби у том смислу. Нова

Урсдба је дала могућност да се сту-

д “НIП упознају са актуелним питањима,

која имају нарочиту важност за нашу

земљу. У томе циљу су предвиђени
као факултативни предмети: Аграрнои
Задругарско право, Радничко право,
Ауторско право, Право индустријске
својипе и Право осигурања. Сем тога

дато је нарочито место упоредном

праву. И, најзад, у истом циљу пред-

виђени, поред постојеНег Криминали-
стичког института који веН одавно по-

стоји на Факултету и са свим недавно

основаног Института за међународне
проблеме, још два института: .за упо-

редно право и Социолошко-економско-

статистички, који Не имати за један од

главних циљева да врши анкете у на-

шој земљи о нашим проблемима

ДонесеНи ову Уредбу, Министарство
просвете и Правни факултети старали

су се да ђаци извуку онакву спрему

каква је потребна једном културном

друштву и држави, и каква јепотребна
специјално нашој држави и друштву.
Али они су се старали да избегну пре-

оптереНивање наших студената, држеНи
се лозинке боље мање, али добро и

темељно, него много, али површно.

Има ствари које неНе годити студен-

тима, али то је неминовно код сваког

правног прописа. Има прописа који су

уведени да натерају студенте да на

време полажу испите и не пропуштају
време. Али то је у интересу самих

студената. Неке ствари, које изгледају
пооштравање и отежавање, то можда у

сгвари и нису. То је случај баш са

полагањем предмете по групама, основ-

пим принципом ове Уредбе. Овај прин-

цип, који је био неминован затошто су

се до сада у Загребу и Љубљани по-

лагали предмети у три групе,значи да

падање из једног предмета повлачи

падање и из другог предмета који са

првим чиви групу. Не треба, при ово-

ме, испустити из вида да је циљ тога

оцењивање студената у целини, по

општем утиску из предмета групе, што

даје више гарантије за правилније оце-

њивзње Уосталом, може се дешавати

да добра оцена из једног предмета по-

правља сумњиву нли слабију оцену из

другог предмета.

Могућност усавршавања и

попуњавања уредбе

Вредност правннх прописа показује
се тек у животу и, како закони и уредбе

нису догме, они Не се моћи да мењају.
Најважније је да се дошло после то-

лнког очекивања, до једне нове н

једне јединствене уредбе. Рађено ком-

промисно од више чинилаца она не

може да задовол»и све укусе и погледе

на све интересе. Десило се чак да је

Министарство просвете, желећи да иза-

ђе на сусрет Загребачком и Љубл.аи-
ском правном факултету, унело само

на своју руку извесне прописе.

У току времена она ће се моћи-

према искуству, усавршавати и попу-

њавати.

Студентским удружењима!

Опомињу се студентска удру-

жења да вести из удружења

шал>у редовно и на време. Вести

и обавештењатреба да су читко,

кратко и јасно мастилом писана.

Рукописе предавати сваког данаг

сем недеље, у времену од 10—

11 ч. у канцеларији редакције.
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излази стулентски ча-

сопис за књижевност

и културт

»МЛАДА

КУЛТУРА«

ИЗДАЈЕ ОДБОР КУЛ-

ТУРНИХ УДРУЖЕЊА



ОМЛАДИНА НИЈЕ ВИШЕ
НАША БРИГА ОНА ЈЕ

ДАНАС НАША НАДА

Наши студенти данас

(Наста>ак са 1 стране)

И поред свих тих тешкоћа

студенти данас дају живих до-

каза о једној истинској жеђи за

науком и сбзнањем То се не ви-

ди само на часовима и на семи-

нарима, у лабораторијама и у ин-

ститутима, све боље и бсље по-

сећеним. Интерес и активност у-
ниверзитетске омладине се не

ограничавају више на строго
школски програм. У снима прав-
цима осећа се тежња да се изи

ђе и изван његових оквира и да

се обухвати духовни и матери-

јални живот свога времгна у

свој његовој погпуности. То по-

казују многобројни и врло актив-

ни студентски дебатни клубови,
рад стручних студентских удру-
жења, њихових економских,

здравствених, културних, спсрт-
ских и репрезентативних органи-

зација. И у овоме ралу наши

студенти се нису ограничили на

себе, њих интересују сви слојеви
нашега народа, особито село и

његове тегобе.

Колико је свестрана та актнв-

ност студентске омладине и шта

све обухвата њен интерес најбо-
ље ће се видети из наслова не-

коликих студентских приредби

у тоху прошле године: Једин-

ство науке и напредак, Чехосло-

вачка култура, Француска наука

и њен значај за човечанство,

Шта је техника, Техника и по-

љопривреда, Поезија Ђуре Јак-

шића, Академија у част Пушки-

на, Академија поводом прославе

150-годишњице Вука Караџ*ћа,
Комеморација Максима Горког,
Вече Петра Кочића, Вече фран-

цуске културе, Шта је и каква

је магерија, Жена кроз историју,
Нови Совјетски устав, Вечездрав-
ствених проблема, Данашњица у

уметности, Културно вече посве-

пено мору, Проблеми дзлеког

истока, Вече Радоја Домановића,
Вече сеоске поезије, Вече народ-
не поезије, Вече спорта, Вече

италијанске уметности, Академи-

ја у част Чехословачке...

Речитије него ишта ово не-

колико наслова открива душу

данашње студентске омладине,

омладине која воли своју прош-

лост, омладине која осећа са-

дашњост и која се озбиљно и

свестрано припрема за будућ*

ност. Омладина која се залаже

за све што је лепо и племенито,

омладина у којој трепери и њен

народ и човечанство.

Откуда овај преокрет и овако

утешне појаве у тешком вре-

мену у коме се ломи свет?

Отуда што је на место под-

војености ступила сарадња, на

место парткзанства дружељубље
и слога. Омладина је умела по-

мирити слободу са дисциплином

и једнакост с поштовањем лич-

носги, чиме је потврдила и своју
способност за живот у слободи

и једнакости. На тај начин је
наш Универзитет постао једна
велика и присна радна заједница
студената и наставника, верна
циљевима највише просветне ус-
танове, изграђнвању националне

културе и ширењу великих чо-

вечанских истина. Исто тако та

радна заједница је посведочила

да и сами ови циљеви захтевају
слободу чију је неопходносг у-

■ осталсм и један диктаторски ре-

јЖим умео да увиди и обезбеди

I и да је она достојна пове-

„рења што јој га је држава на

1 тај начин указала.

Студентска омладина је дока-

зала исто тако да љубав према
отаџбини не искључује братство
међу људима и да се поред чо-

вечанства може волети и своја
земља. Зар се уосталом и могло

друго очекивати и сумњати у

родољубље оних чији су очеви

[остали на Мачковом Камену, и

Кајм жчалану, борили се у доб-

ровољачким дивизијама, бивали

прогањани, мучени и убијани по

аустро-угарским тамницама да

би својој деци обезбедили сло

бодан живот? И с друге стране

зар се треба бојати да ће дуж-
ности према отаџбини заслепити

оне чији другови соојим гробо-
вима у Шпанији обележавају

своју оданост идеалу човечанске

правде?
Али таква омладина неће ви-

ше да буде оруђе никаквих сит-

них партиских ингереса и про-

паганди. Она хоће да припада

целоме свом народу и свему што

је истинито и племенито на овој

земљи. Зато ко с добронамерном
пажњом ослушкује овај интен-

зивни живот на Универзитету
што бруји као у кошници, тај
не треба да страхује за будућ-
ност. Они који у својој првој
младости умеју да нам покажу

све ове дивне ствари, знаће и

сутра, у јавном животу, да бу-

ду и добри грађани ове земље

и борци за друштвену правду

у свету.

Таква омлалина није више на-

ша брига, она је данас наша

нада.

Др. Б. С. Марковић

ПРЕД ОБНОВОМ

„ПОБРАТИМСТВА”
Крајње је време да студенти добију

своје претставништво

Налазимо се пред скором сб-

410вом некад највећег студент-

ског удружења -

п
Побратимства‘•

које у себи, потпуније но икоје

спичавало на видан начин је-

динствено организовано претстав-

ништво сгудената Београдског

универзитета. Потребно је зато

дотаћи се унеколико улоге и

значаја ,Побратимства“ у његовој

недавној прошлости и видети уз

то шта оно може дретстављати

у новостворении условима за

његово ожнвљавање на Универ-

звтету данас.

.Побратимство* је ссновано

1867.год. Израсло је из ондашњих

друштвених, просветних и по-

литичких прилика у земљи и на

Универзитету. Један од његових

покретача говорећи о важности

његовој, наводи као главну по-

буду за покретање у овом: „Хте-

ли смо допринети нешто нашем

општем циљу који се састоји у

том да Универзитет поред тога

што да;е добре научнике, даје и

људе спремне за све гране др-

жавне управе.
- Изондашње пер-

спективе звучало је то можда

претенциозно да студенти, кроз

удружења, остварују тај смер.

За данашње стање студентског

покрета међутим то нису само

голе тежње него великим делом

лако опипљива стварност.
По своме карактеру било је

„Побратимство“ репрезентативно

удружење у ширем смислу. Нат-

кривљивало је сва разна удру-
жења рачбацана по појединим
факултетима. Претстављало је

спој са више саставних делова

као помоћних снага.

Задатак »По-

братимства«

У неколико махова Побратим-
ство је прекидало рад. Сам рат

чинио је и ту своје. Двадесете

године после дугог застоја от-

почет је рад у новој средини. У

ово време оно има претежно

економски карактер, Тако то иде

све до двадесет девете када му

се забрањује рад.

Пут којим је ишло „Побра-
тимство“ ипак је скоро нор-
малан у односу на дате при-

лике у којима се развијало. У

већини случајева оно је било

под руководством трезвених ге-

нерација ношених омладинским

одушевљењима и идеализмом са-

времене епохе великих прегнућа
и националних и социјалних. У

сваком случају обим рада овог

удружењз као ни других, у о-

сталом, није могао превазићи мо-

гућности које му је давала од-

говарајућа средина, из које су

тек провиривале прве здраве
клице младе културе у Срби-

ји после толико доживелих по-

литичких и националних прелома.

Задатак новог

Побратимства

У племенитом настојању по-

слератне омладине да васкрсне

добре тековине својих претход-

ника мора и „Побратимство" по-

ново добити свој неокрњен зна-

чај. На домаку нових светлијих
изгледа за сигурнији развој сту-

дентског и опште омладинског

покрета у земљи и њему прет-

стоје много већи успеси. Зашто

дакле обнављамо „Побратимст-
во“? Поменули смо горе де*

ловање овог удружења минулих

година. Да видимо његово ме-

сто данас.

Заштита сту~

дентских ин~

тереса

Заштита студентских интереса
намеће се данас као први зада-

так свију нас. Једно за другим
на плану су и еконоиско збри-

њавање студената и њихово кул-

турно образовање и научно из-

грађивање, једном речју њихово

оспособљавање да постану рад-
ници на подизању народне све-

сти и културног напретка. У из-

налажењу начина да се то све

оствари немогуће је мимоићи

што савременије организационе

облике рада. У томе баш и лежи

веН један лео оправдања за об-

нову „Побратимства“.

На Универзитету имамсг данас

преко 30 удружења са разним

непосредним, ужим циљевима.

До сад стручна удружења гру-

писана су била око Акиионог

Одбора као координационог тела

Културна су усредсређивала сво-

ју активиост кроз централни Кул-

турни Одбор. Економска кроз
свој Економски Одбор И мировна

акција водила сетаксђе на исти

начин. Но по развитку догађаја
намеће се дансС као нужна још
боља и савременија организова-
на повезаност вишег степена.

Наша удружења, те ситне и

крупне радне кошнице треба

груписати већ тако, да урастају

једна у другу. .Побратимство*
то може убрзати по својим пра-

вилима, може и по својој ма-

совности чланства. Ту је други

разлог његовог оживљавања.

Репрезента~

тивно удру~

жење

Рекли смо да ће „Побратим-
ство“ постати репрезентативно

удружење. Ову своју функцију
оно може плодоносно да веже

за сарадњу са другим, по ка-

рактеру сличним удружењима у

земљи и на страни. Недостатак

тога досад се осећао баш у по-

гледу нашег односа са претстав-

ништвом других увиверзитета у
земљи и на страни. А циони Од-

бор чинио је то надопуњујући

празнину где је год могао али

он то није успевао увек. Све то

има да надокнади „Побратим-
ство' свестрано и потпуно.

Обнављачка скупштина „По-

братимства -
почетком марта има

да обележи један важан датум у

развитку нашег студентског по-

крета. Та скупштина је наш

давнашњи захтев. Акциони Од-

бор извршиће дотле све потребне

припреме како би скупштина по-

служила као видан доказ наших

злагања за успоставу легалнога

претставништва свих студената

београдског Универзитета.

Преко „Побратимства" ми на-

зиремо већи пут за стварање

савеза свих репрезентативних у-

дружења Загреба, Београда и

Љубљане. Колико то само по

себи значи непотребно је под-

влачити.

Б. К.

Позив на сарадњу

Апел београдским студентима и

њиховим организацијама

Ми, бугарски студенти ,
с великим интересом и искре-

чим заносом пратимо ваше борбе за одбрану мира,
културе

и арогреса, за одбрану Аутономије универзитета- слободног

наунног рада. слободног и срећног живота. Жртве које сше

дали и дајете у тој борби ценимо и ми. Као и ви, ми се

гоносимо Мирком Срзеншићем, Жарком Мариновићем. Кр-
сшом Љубичићем, поносимо се њиховим дивним делима и

примерима самопожртвовања. Ми са исшим таквим ннтере-

сом прашимо и велике нааоре које наиш братски народи ула-

нсу за учвршћнвање Балканског мира, а уједно и светског.

Ми желимо да ти нааори буду овенчани могућношћу ближих

I већих успеха. Ми их пратимо знајући да данас, кад чова-

шнство ареживљава сшрашне и критичне дане, кад се мир

и људске културе налазе пред незапамћеним искушењима
кад снла доминира над сваком праведношћу и међмнародним

моралом, кад мали народи живе у непосредној опасносши за

сутрашњи дан, мирољубиви односи, узајамно разумевање и

(Десне везе међу народима аретстављају гаранциуу за очување
човечанства и његове културе.

Драге колеге,

Ми аратимо те напоре, ми учесшвујемо и желимо до

још активније учествујемо у њима. Јер здраве и трајне везе

међу народима стварају се једино на основу њихове економ-

ске и културне сарадње.

Предлажемо да ми, студенти са своје странеуложимо
све напоре да ствооимо те толико жељене здраве везе. које
Iиреба да буду основица за појачање наших веза са осталим

балканским, демокрашским студентством, као и са светским.

Данас мали народи живе у великим опасносшима Њи-

ков оасшанак, независност и миран развитак су угрожени■
Блиска стварност Шо најбоље аотврђује. Ии балкански

народи нису избегли опасност од туђинске интервенције. Због

тога треба уклониши узроке који би могли изродиши несу-

’ласице; због тога треба балканским народима да се зближе,
да уЈедине њихове воље и енергије против сваког туђинског
ааешита.

Нонкретне форме наше узајамности нека буду: узајамна
сарадња у штампи путем информација, чланака, снимака и

другог; размена књига из књижевности. уметноши, историје,

организационог живота двају народа особито њиховог сту-
денства; одржавање узајамних екскурзија и састанака, изно-

шење реферата од сшране академских организација од којих
а неки преко радиа, узајамнеразмене студената за један или

више семестара, размена адреса ради коресподенције на два

братска језико итд-

Ми смашрамо драге колеге, да у донашњим тешким

временима
,

наши мали народи са студентима треба да дају
један добар аример. Верујући да се нећете оглушиши о наш

апел, ми вас топло аоздрављамо
За бугорско студенство:

Академска удружења:
Филозофа: Н. Смнлков; нсторнчара: А. Милцев; географа: Мнх.

Цолов; класичара: М. Потралски; педагога: Храчнски; фнзнкомашема-
тнчара: Хр. Благоев; прнродњака ; Гр. Николов; хемичара: Г. Аншонов.

ветерннара: И. Думанов; агронома: Хр. Алекснев.

Ив. Урнфонов. РедакцнЈа Академнка:

Београдски сла-

висти својим бу-
гарским коле-

гама

Драге колеге,

Ми, студенти славистике Бео

градског универзитета необично

дирнути вашим топлим, брат-
ским писмом, прихватајући вашу

пружену руку, хитамо да изра-
зимо своје дубоке симпатије које

гајимо према вама и бугарском

народу. Словенска браћо, исти

су нам путеви, исте жеље: про-
свеНивање народа, спремити се

што боље за тај позив.

Али није само гво једино што

нас данас спаја. Ми који искре-

но волимо нашу драгу отаџбину,
као што волите иви вашу-уви-

ђајуНи опасност која нам прети,

спремни смо да прихватимо, искре-

није но икада, сарадњу између
наших двају Удружења и да

учинимо све да културне везе

братских словенских народа бу-

ду што тешње.

ИспоручујуНи вам ове наде и

нерујуНи у њихово најскорије

остварење, ми вам, другови, ша-

љемо срдачне братске поздраве.

За Удружење студената сла-

вистике на Универзитету у Бе-

ограду:

Надежда Прошић

ЈураЈ Спевак
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Пројекатнове уредбе
Филозофског факултета

Став Ц. О. Ф. Ф-а

Последње две године скоро сви

факултети добили су нове Уредбе и

ј већини случајева студенти су ин-

тервенисалн преко својих удружења

ради њихове промене, али >ек по

»шховоме доношењу. Студенти фи-
лозофије, очекујући Уредбу за свој

факултет, створили су сами један
■ројекат, који су преко Универзите-
та поднели надлежнима очекујући,
да ће он послужити бар као основа

ва нову Уредбу. Тај пројенат-плод

сарадње студената филозофије свих

Универзигета, донет на заједничким
конференцијама у Београду, Загребу

■ Љубљани је доказ велике за-

■нтересованости студсната за Уред-

<>У. као и озбиљног третирања тог

вштања од њихове стране.
Студентски пројскат није узет у

разматрање већ један дру| и, који са-

држи одредбе које ће, ако буду усво-

јене, много отежати студије; а неће

помоћи ни бољем ни бржсм сазла-

ђниању нпуке, нити стварању нау-

чног и професорског кадра. Нови

пројекат је нарочито пепоиољан по

студенте у оним својим члановима,

који говоре о испитима, јер предви-

ђа писмене и усмене припремне ис-

инте из раздела А. и Б. у прсмему

нзмеђу другог и петог семестра, као

и ограничење уписа у шссти семе-

стар у случају неуспеха. Раздели А.

н Б. су подељени на подразделе,
који се могу полагати одвојено, с

тим да из оба подраздела кандидат

има и писменп и усмени испит, или

у целини с могућношћу, да писмени

буде комбинован из предмета оба

годраздела. Код посебног полагања

по/јраздела у пројекту нове Уредбе

постоји једна одредба, која изража-
■а жељу да се на Унивсрзитету за-

■еде гимназијски систем испита. На-

■ме, предвиђа се поништаван.е већ

иоложеног подраздела, ако се други

подраздео не положи у року од го-

дине дана. Ова мера је разумљива
једино као покушај да се отежа и

иродужи студирање, а не као начин

да се оно убрза, као што су нам то

рекли. Убрзати студирање поништа-

вањем положених испита је метод,

који не можемо ни схватити ни при-

/пити. Поготово је чудновата ова од-

редба, кад постоје групе на којима

мзмеђу предмета у појединим под-

разделима не постоји велика веза.

Даље, постоје групе на којима су

обавезна по дпа писмена испита, а

код друпа страних језика и књижев-

иости писмени се ради у два маха;

чак постоји могућност да се испити

из помоћних предмета полажу и пи-

смено и усмено. У погледу оцењи-

вања предвиђа се да оцена четири

повлачи губитак једнога испитног

рока. Испити из помоћних предмега
и раадела под Б, морају се ржије

положити, но што то предвиђа до-

садања Уредба. Обавезно је похађа-

ње предавања из филозофије у току

диа семестра, као и похађање и ко-

локвији из педагогије. Није предви-
ђен марто«ски рок, иако већ неко-

лико година постоји. До сада се мо-

гло уписати семестар три пута, док

по новој Уредби само два. Није омо-

гућен упис учитеља на друге групе
осим педапзшке, као ни богословима,

мада је то тражено вишепута. Гру-

пе су такођер измењеие, многе су

добиле нове предмете, а ммоге су

незгодно састављене по изјавама г.

г. професора. Прописан је максима-

лан број часова и го од двадес&тпет,

иако постоје групе на којима има

преко тридесет часова недељно.

Овакав пројекат нове Уредбе не

може задовољити студенте. Због то-

га су стручна удружења, преко Цен-

тралног одбора стручних удружења,

подузела акцију ради ишене овог

Сазване су две конф.рен-

ције студената на којима је продис-

кутован пројекат и послана је прет-

ставка факултетским властима. По-

сећен је велики број г.г. професора,

који су упознати са пројектом и на-

шим примедбама. Известан број г.г.

професора је изјавио да налази, да

одредбе предлога нове Уредбе не

одговарају најбоље своме пиљу и да

ће утицати да се она измени. Про-

дужена је сарадња са загребачким,

љубљанским и скопским студентима,

која је била успостављена по овоме

питању. Поново су послани делегати,

који су се састали и заузели једин-

сгвен став.

Наш став је јасан. Ми сматрамо

да при доношењу Уредбе и студен-

ти морају да се чују, њихони пред-

лози узму у обзир а њихови инте-

реси не смеју бити толико угрожени

да дође у питање могућност пра-

вилнога студирања већег броја сту-

дената. Надамо се да ћемо успети у

заједници са колегама других
Уни-

верзитета и господом професорнма,

који схватају интересе науке и сту-

дената, да изменимо овај пројекат и

зато ћемо се и на даље озбиљно

заложити.

ПОЗОРИШТЕ

Бр.72
Од пре кратког времена у

Нар. позоришту се даје комад

иод горњим насловом, који у

извесном смислу привлачи на

себе пажњу.

У погледу књижевне форме

он је врло оргиналан. Идеја о

позорници на позорници била је

врло срећна и она је припомогла

•утору да помоћу ње да у драми

садржај који би по свим пра-

вилима уметности пре могао по-

служити за израду романа. На

тај начин бар донекле, комад

■ма одлике који немају драма-

тнзовани романи: он је уједна-

чена целина, нема шупљине и

н основну идеју изражава и

осветљава у целини.

Оваква форма је са прилично

техничких сретстава, добро дата.

Управник казненог завода и

остали заводски персонал као и

да нису глумили: они су се по-

нашали природно и просто чак

■ сувише једноставно, као да су

у неком казненом заводу (под

предпоставком да је на тој

стварној, не књижевној, робији

могуће стварање глумачког ан-

санбла који 6и покушао да до-

такне питање свог живота у

ћелији, како је он изнет у мо-

иологу г ђе Катилинић). Режија

је у појединим моментима то-

лико подвукла разлику између

позорнице и казненог завода, да

су глумци робијаши били че-

сто непогребно патетични, наро-

чито главна јунакиња. Ако оста-

вимо на страну те мале недо-

статке, заиста се може стећи

утисак да смо се нашли у каз

ниони и да гледамо тако нео-

бичан ансамбл. То утолико пре

што смо унапред счекивали да

неће бити много гледалаца, јер

човек некако нерадо прима чак

и помисао да ће, макар и до-

бровољно, провести два сатв

између решетака.

Писац се, међутим, није устру-

чавао да истражује по аналима

криминала. Ми му једино мо-

жемо замерити што то није до-

следније учинио, што није даље

отишао што се није позабавио

дубљом психологијом злочинца.

То би комад издигло или бар

могло да издигне, до нивоа

већег уметничког остварења.

Њему недостаје љубав према

тим изгнаницима из друштвене

заједницеи утанчано познавање

његове душе једног Достојев-

ског, или топлина описивања и

готово рационална анализа Драј-

зера. Писац је имао у рукама

врло захвалну тему, али је није

искористио до краја. Он не

познаје довољно средину из

које је извукао мотив за своје

дело, Не упуштајући се у ра-

справљање питања откуда зло-

чин, зашто постоје злочинци и

свакојаки преступници, које би

га сигурно одвело до сазнања

да у самим, данас опште при-

знатим, моралним правилима

лежи корен свима овим поја-

вама, он се ограничава на ме-

лодраму у којој невин страда,

у којој добро, додуше после 18

година мука и страдања, побе-

ђује зло.

Садржај прилично простоср-

дачан. ЈБуди су категорисани,

сваки зна своју улогу и сви се

труде да главну јунакињу о-

правдају. Разбојничка средина

]е приказана као какво послов-

но предузеће, које има чак и

дозволу за упражњавање свог

заната. У унутрашњост тих

људи се не завирује. Робијаши

су само извођачи и о њима

не знамо ништа. Строго одва-

јање позитивних од негативних

карактера одузело је могућност

писцу да дође до већих драм-

ских сцена. Зато су сва лица

хладна, неубедљива, њихови

карактери недовољно обрађени.
С изузетком Бр. 72 и њеног

спасиоца, који су кадикад ре-

ално и реалистички дати, да

делују као живи људи

Поред свега драма је заним-

љива и заслужује да се на њу

обрати пажња. Има неколико

добрих места, као што је већ

наведени монолог у ћелији и

ту и тамо просутих реченица,

хуманих осећања и тачних ана-

лиза. Желимо само да му оду*

змемо значај великог дела, али

му признајемо вредност с об-

зиром на остали репертоар

Нар, позоришта, макар и само

зато што су елементи уметнич-

ког стварања ту додуше у по-

воју и неизражени. Жалимо

што меродавни не учине бољи

избор, кад већ иду у иностран-

ство и не прикажу нам чешку

уметност у њеном савршенијем

облику.
н. т.

ВЕСТИ ИЗ ИНОСТРАНСТВА

Бразилија.

61.000 студ. нз Рио-де-Жанеи-

ра и Сан Паула упутили су ми-

нистру спољних послова резолу-

цију протествујући против кам-

пање против Јевреја и католика.

Енглеска.

Погроми против Јевреја иза-

звали су огромно огорчење код

еигл. студ, Послат је читг-в низ

резолуција и протеста. У Кор-

дифу су сви студенти нејевреји

отишли у поворци у синагогу да

присуствују служби. У Кембриџу

је 2000 студ. потписало проте-

стно писмо, У лондонском коле-

џу примљена је резолуција про-

тив погрома са 249:3 гласа. У

Маннестеру је олржан један ве-

лики митинг свих студ. орг. Ре-

шено је да се свакога месеца

прими извесан број студ. избе-

глица. Свуда се састају студент-

ски који доносе проте-

сте, сабирају новац, врло често

обилно помагани од својих про-

фесора.

Италија.

Недавно је преведена на ен-

глески језик књига Виториа Му-
солиниа (Дучеовог сина) „Лет

над Абисипијом*. У њој између

осталиг пише: „Рат је квинтес-

енција лепоте... најлепши спорт“.

Белгија.

Приликом Хl-годишњице осни-

вања слободног Бриселског уни-

верзитета, изашао је специјалан

број „Свезака слободног испи-

та“, посвећеног проучавању ра-

сног и верског проблема. Резњ

мирајући садржај овог броја-

уводни чланак нарочито подвла-

чи: „Ми смо тежили да одреди-

мо да ли је улога коју су Унн-

верситет и његови студенти иг-

рали у јавном животу, еволуи-

рала у току ових последњих го-

динз, или да ли је остала слична

самој себи... Чињенице говоре
саме о себи: студенти су свесни

своје слоге и наша епоха види

интелектуглну омладину како

учествује активно у јавном жи-

воту на страни младих радника.*

Корице овог лепог броја носе

као наслов речи Пола Иманса,

претседника слободног универ*

зитета у Бриселу: „бриселски

универзитет има за порекло сло-

боду, за оруђе љубав према исти-

ни, поштовање и слободно иза-

бир ње мишљења."

Боливија.

Професорски савет Правног фа-

култета у Кошабамби, извештен

о пројектима закона предложе-

ног Народној скупштини, а који
има за циљ да ограничи слободу

штампе, изјављује да слобода

мишљења не може да буде ог-

риничена, да Универзитет засно-

ван на принципу слободне на-

ставе морада даслободно изража-

вање мишљења, да је држава

обавезна да обезбеди и друшт-

вено право које омогућава љу-

дима и установама да утичусло-
бодном мисли на развитак дру-

штва културе, и одлучује да

брани слободу мисли као уни-

верзитетску политичку и дру

штвену гаранцију повољну за

развиће културе у Боливији, да

осудн наметнуту цензуру штампи.

С.А.Д.

Пошто је универзитетска ад-

министрација на универзитету

„Џон Хопкинс* у више наврата

олбила студентима право да ор-

ганизују скупове сем оних који

су строго предвиђени програмом

студија, студенти су под окри-

љем Уније американских студе-

ната организовали протестни ми-

тинг и листе с молбама у који-
ма траже „право студената да

одлучују о својој активности из-

ван програма студија".

Студенти у свету после Мин-

хена.

Под овим насловом је недавно

изашла из штампе брошура Јо-

сифа Лаш а, генералног секрета-

ра Уније енглеских студената.

Пошто је изложио еволуцију

кризе у Средњој Европи, Лаш

оштро критикује Минхенски спо-

разум који је далеко од спаса-

вања мира, појачао агресивне

силе; да би се остварило по-

прављање међународне ситуације,

потребне да С. А. Д. воде спољ-

ну политику која прави разлику

између нападача и жртве, да при-

државају снаге мира и демокра-

тије у свету, потребно је да сту-

денти захтевају такву политику

и активно учествују у свакој ак-

цији у прилог жртава напада,

нарочито у Шпанији и Кини.

Чехословачка.

8 новембрз два студента ор-

ганиззције „Влајка“ уништили су

Масарикову стату-у која се на-

лази у сали Прашког факултета
књижевности. Ово дело изазва*

ло је велико презирање студе-

ната и 26 новембра одржана је

манифестација на Факултету
књижевности у знак протеста.

ПЕТ НОВИХ КЊИГА

ЕОС~УНИВЕРЗАЛ

Свака права култура није

никад одрицала важност. по-

зитивних ознака ближе и даље

прошлости. Културно наслеђе

је непролазна нит општеисто-

ријског и општечовјечанског

значаја. Непролазни су и трај-

ни идејни моменти остварива-

ња истине кроз сва времена и

кроз све прилике друштвених

односа и њихових садржаја
То је онај најсјајнији моменат

који омогућава основу сваког

ма и најмањег покрета у прав-

цу културног и друштвеног

ослобођења а против свих ути-

цаја мрака и незнања. За свим

тим и иде библиотека ЕОС

Универзал. Она хоће да буде

трибун свих културних моме-

ната људске прошлости као и

постепене изградње људског

достојанства и среће свију.
У овом колу заступљени су:

Сервантес, Узорне приче, гдје

је изведена умјетничка анализа

осјећања свога доба, познатог

и у историји по структури

односа и висини културног

нивоа, гдје су сви изрази били

омогућени условима њихове

појаве.
Гогољ, Чудновате приче, гд]е

је, такође, потенцирана слика

одређених друштвених прили-

ка, против чије се неприрод-

ности Гогољ борио да би уни-

штио мртвило околине и то

са једним нарочитим хумором

као најизразитијим средством

борбе онога времена. Гогољи

нам требају кад су већ ту

Чичикови и Пљушкини.

Морус, Утопија, гдје инстик-

тивност осјећања поставља за-

хтјеве остварења пуног живота

свију људи, изражене топлином

ренесансних духовних особина.

Маколеј, Есеји, гдје је от-

кривена битностпринципа исто-

риског развитка као живе по-

следице међусобних утицаја

различитих чинилаца на једач

изванредан умјетнички начин.

Дидро, Моралне приче, гдје

Ј*е најкарактеристичније нагла-

шен продор једног новогдуха

као најживотније потребе на

прелому модернога друштва.

Дакле, библиовека ЕОС-Уни-

верзал нам омогућује сазнање

високих културних особина

људске прошлости, без којег

не можемо сигурно постављати

перспективе и карактер наше

боље будућности...

Ђ. П.

ИЗ УДРУЖЕЊА

Удружење биолога

Још почетком семестра удру

жење биолога одржала је своју

редовну годишњу скупштину.

Новоизабрана управа наставила

је рад прошле управе на струч-

ном и културном усавршавању

својих чланова. Рад је подељен

на секције, које ревносно обав-

љају своје дужности. У току

овог семестра издати су табаци

из једног предмета, а већ је

почето са припремаљем других.

Секција за екскурзије ра-

ди на организовању једне

зије за Охрид, која би се одр-

жала у току лега, а била би нау-

чно забавногкарактера. Секци-

ја за гредавања ради на органи-

зацији предавања која би се одр

жала у физичкој сали. Седниие

Управе, које се одржавају један-

пут недељно, настављаЈу се у

друштвене састанке на којима

се говори о темама из биологије.

Зидне новине садрже пуно лепих

стручних и других чланака, ху-

мор, вести итд.

Управа у свакој прилици на-

илази на пуну потпору целоку-

пног чланства.
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